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I 0EO:
OBJINUA W KYIIA

1. IOCTAHAK OBJIMLE

AKO 3aMucnuMO Aa ce jexHa npasa kpelie mo obumy jen-
HOT Kpyra TaKo, 4d NP TOM KpeTarby 0CTaje CTaJHO rapajeiHa
CcBOM NpBOGUTHOM NOsOXajy, oua he onna onucard jenny o6y
(wau Ba/bKACTy, LMAMHAPUUHY) MOBPUIHHY. Ty o6any nosp-
WWHY MOxemo npecehd [seMa napaneHuM DaBHMMA TaKO, 1a
L0o61jamMo TeOMETPUCKO Te/I0 MPeTCTas/beHo Ha CJ. I unu 2, xoje
HaM je MO3HATO NOJ HMEHOM o6nuna (BalbaK, LUNKHHJAAP).

Cn. 1. — [locranak mnpase obavae.

O6auua je, npakne, reome-
TPHCKO TeJ0 OrpaHuyeHo ca
nBa napasesnHa kpyra (ocHose
U 6a3dcu OO/KLE) U jeNHOM
00/0M [OBpWHHOM (OMOTay
obnuuer. Hopmanno otcrojatee
pasH{ 0CHO3a MPETCTaB/ba BH-
cany 05n1uu2. Kox npase 00au-
116 BUCHHA je jefHAKA H3BOA-
HULM, KOO KUCE je OHa Maha
04 H3BOJHHUE.

Feomerpuja 3a 1l paspen

Ha ca. | nmokpeTHa npasa
HOpMaJHa je Ha paBHH KpYTa,
oKO Kora ce kpehe, a Ha CIL.
2 oHa je Koca npema TOM Kpy-
ry. Ha npsu HauuH nocraje
npaea 061414, Ha Apyru-Koca

[MTokpetrHy npaBy Ha3WwBamo
M3BOJHUIIOM, jep OHa KpeTa-
heM ,H3BOAMH“ MOMEHYTy no-
BPUWHHY, LOK KPYXHY JUHH]Y
no ko0joj ce Ta npasa Kpehe,
HA3UBAMO BOJAW/BOM.

Ca. 2. — Ioctanak koce obanne.
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3amumbeHa (paBa KOja MNpOJa3H KpO3 CPeAMITa OCHOBA
HasuBa ce OCOBHMHOM o6suue. OcoBuHa je ysex napanenna us-
BonHuuH. Koz npase o6sM1e 0COBHHA CTOjH HOPMA/HO }1360;HOBH.

[lpernocTaBuMO caja Ja ce jenaH npaBoyraoHuk oophe OK;)
jemne cBoje cumerpane. Tama he o6um mpaBOyraoHuka onuce;ro-
LIeJIOKYTHY MOBPLIMHY npaBe oOJHlLe, a CHMeTpasna nmpaBoOyT
HuKa 6uhe ocoBuHA Tako nobGujene odiaune (F“' 3). .

Teno xoje nocraje o6pra-
tbeM HEKE CJIHKE OKO jemHe
npaBe (0COBHHE 06pTarba) Ha-
3uBaMo OOpTHUM TeaoM.[Ipa-
Ba 06,111 je, npeMa Tome, 06pT-
Ho Tesno. PaHuje cMO BHIEsH
na JonTa mnocraje obprarmem
Kpyra OKO jeJHOT NpeYHHKa,
na je npema TOME H JIONTa
0o6pTHO TeJso.

O6nuuy xoja mocraje o6p-

Cn. 3. — Tpasa obanua je TabeM KBajpara OKO CHMe-

" obpro Teno. Tpaje CTpaHa Ha3uBaMO paB-

HocTpaHoM. Kox pasHocTpane o6.nLe je, mpeMa TOMe, BUCHHA
jelHaKa NMpEeYHHUKY OCHOBe.

I

2. PABHU NMPECELI OBJIMLIE

[lpecenamwem Tena jeAHOM paBHu mocTaje cauka, KOjy Ha-
3uBaMO paBHUM mpecekom Tena. Tako, ako npasy o6auuy
CeyeMo jeIHOM PaBHHU KO-
jd uIe Kpo3 OCOBHHY, NO-
6uhemo kao paBHH mpe-
cek npaBoyraoHuk. OBaj
NpeCceK Ha3WBaMoO 0CO-
BHHCKHM IIpeCeKOM.
Kox paBHocTpane 06.u-
LI€ OCOBHHCKH TpeceK je
kBazapat. M ceaku npyru
paBHH Tpecek mpaee O-
6.u1e, napasiesaH ca 0co-
BHHOM, jeCTe€ npaBoyrao-
BHK (u1u kBagpar). (cu. 4, I). Cn. 4. — PaBru npeceud o6auue.

3

Ako mpasy 06au1y ceyeMo jegHOM PaBHH KkoOja je mapa-
ACNHA OCHOBH, nobuhemo kao baBHH mpecek kpyr, a ako je
PaBaH Mpeceka xoca mnpema OCHOBM,
PaBHH npecek 6uhe eannca (cn. 4, 11).
Enuncy  cmo MOMEHYJNH y reome-
Tpuju 3a | paspen Mely 3arBopenum
KpUBHUM Nutujama (3embHHA nyTama

S—_ oko CyHua), a npercrassmena jeHaca 5
Ca. 5. — Eaunca.

3. MPEXXA NPABE OBJIMLIE

Bugenu cwmo panuje na ce mpexe komke u KBazpa Mmory
HOGHTH Kanm ce mwuxose TPaHWYHE MOBpIlUHHE »pacmpocrpy“ y
jemny |pasan. Ha wcru HAYMH nobujamo u Mpexy obauue. Kag
O0/MHYKEH OMOTay (a1 Gome meros MOJEN) paceyemo no jentoj
M3BOAHMLK nNa ra passujemo, noGuhemo npaesoyraonuk. Tako
casHajemMmo na ce Mpexa ob6auue CacTOju U3 jemHor npaBsoyra-
OHHKA M JIBa jenHa-

Ka Kpyra (ca. 6). Taj
npaBoyraouuk (pa-
3BHJ€H(0OMOTAY) uma
33 OCHDBHIY 06uM
Kpyra, a 3a Bucuny
BHCHHY 00sure.
Ha 6ucyo nanpasu-
JH mMozden ob6auie,
MOpaMO 3HATH fa
HAYHHUMO HeHy
mpexy. Tpeb6a op
KapToHa ucehu nBa
jeanaka kpyra, u
KOHLEM| H3MepuTH
06uM jemHora on
wUX. Jly)XKHuHA TOr 06uma Guke OCHOBHUA MpaBOYraoHuKa, of-
HOCHO pAa3BUjeHOT OMoOTaya. 3a BHCHHY TOra npaBoyraoxnka ysu-
MaMO Iy KOJNHKY Xohemo. Casujamem Tako n0GujeHor npasoy-
TaOHuKa K Nnen/berweM Kpyrosa R0GujamMo Mozen mnpage 06June,

Ca. 6. — Ipasa o6anua u HbeHa Mpexa.




Bex6amwa

1) Kako mnocraje oGauna?
2) lllta je ,u3BOAHMLA® @ LITA ,BOJANBA MPH OOCTAHKY
06/IHLE KPETambeM?
3) Kojy npaBy HasuBamMO OCOBHHOM obnuue?
4) llra je mpasBa a mTa KOCa o6auna?
5) lllra pasymemMo MNOJA BHCHHOM o6nune?
6) Kax xaxemo 3a HeKO TeIO 12 je 06pTHO?
7) Je au npasa 06aulA 06pTHO Teno? A koca? 3amrTo?
8) Kojy o6aully Ha3snBamo PaBHOCTPAHOM ?
9) Koju cy paBHH NpecelH o6aune ?
10) Haupraj cro6onuom pyKom CBE pasHe mpeceke obauue.
11) Kox koje obauile j€ OCOBHHCKH MPECEK KBagpar?
12) Ako je passujeH OMOTad4 jenxe o6aMue KBAApAT, je JH
OHa DaBHOCTpaHa?
13) Moxe au 6uTd paBHE NPECEX Hexe oOJuIe KBanpar,
M4KO OHA HMje PABHOCTpaHa?
14) M3 uera ce cacToju mpexa npase o6iuue ?
{15) Haupnu O KapTOHA MOJEI Npase 06auIe, BHCHHE O CM, ——
Kaj je MOJMynpedHyK OCHOBE 2 Cm.
16) Hanpasu o KapToHa MOIE] paBHOCTpaHe OG/HIE, ugja
je Bucuna 6 cm.

4. TOCTAHAK KVIIE

AKO 3aMUCHMMO Ja ce jefaH 3pak xpehe o 06uMYy jeAHOT
Kpyra, Tako [1a beroba HoueTHa Tauka ¥ KpyT OCTajy 3a CBE
BpeMe KpeTatba y MHUDY, ouza hemo HOOMTH Teno Koje ce
3ose Kyna (KOHYC). Kyna je maxnae 060 TEen0, OTPaHUUeHO
jensdm Kpyrom H# jenHom 00670M MNOBPWIHHOM Koja ce 308e€
KygacTa (KOHYCHA) noBpWHHA. Taj xpyr je OCHOBa Ky0g,
a KOHyCH4 [OBpWMHA OMOTaH kyne. Henomuusa Tadka 3pakad
je BPX Kymne. Bucuna kyme je pasjabuna HEHOT BpXa OX
OCHOBE.

3pak KOju CBOjUM KDETarbeM H3BOMH KYyMacTy MOBPWHHY
s0Be Ce W3BOAHMUA, [OK j& KPY¥KHA JMHMja — 3aTO ITO rd
BOIM — BOJUW/ba.

[TpumeTHMoO cana 1a je HemoMuuHa Tauka W3BOJHUIE HMANA

»

TaKaB IOJI0XKAaj Ja HOpMaJa, CNYLITeHa H3 1€ Ha KPyr, naaa
TA4YHO y neHrap kpyra. Taxo po6ujeHa xyna Has3@Ba~ce NpaBsa
Kyfa (ca. 7). AKO Ta HenmoMHYHA TauKa M3BOMHHIE HMA M3 KOjH

’

Ca. 7. — Tlocrasak npase kymne.

,gpyrn nosnoxaj, 3pak He Ou onucao npaBy Beh KOCYy Kymy

a;icmduu 8 npercraBibeHa je jeawa xoca kyna. Koce kyme

HehieMO y3umaTH y NpOyuYaBaie, M MOJ pPeujy Kyma pasymeBa-
HemoO yBek npaBy Kyny.

- Bﬂpasa KOja MpOJa3d KPO3 BPX KYII€ H LEHTAaD H-EHEe OCHOBE

uBa ce ocoBUHOM Kkyne. Kox n
. paBe Kyne BHCHH

nasuna ¢ v y a ¥Ma npasal

W npasa kyna je, kao u npaBa, 06/iHua, o6pTHO Teno. Mmu

MOXEMO, Hauwme, 3aAMUCITUTH na

Kyna nocraje o6pTameM NpaBoyrior

C C

Ca. 8. — Koca xyna. Ca. 9. — Ilpasa kyna je o6pTHO TeNO.
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tpoyraa (tpoyrao ABC na canuu 9) OKO jexwe karere (BC). Ta
Karetra — OCOBUHA 06pTata — je OHAA BHCHIIA KYMe, NOK je Apyra
KaTeTa MOJYNPEYHHK OCHOBE, 4 XHMOTEHY3a jeé HM3BOJHHLA KO-
HyCHE MOBPUIKHE. ,

Ako je kox OOGDTHOT TpOyrJa XHIOTeHY 32 AC nBa nyra
Beha on karere AB, onzma mo6ujamo Kymy KoOja ce 30Be paBHo-
cTtpaHa. Kon paBHOCTpaHe Kyme je, NaKJie, H3BOLHHMIA jeNHAKA
MPEUYHHKY OCHOBE.

5. PABHU MMPECELU KYIIE

Ako jemnum xuaeroMm (KOju Ham MPETCTaB/ba PaBaH) CEYEMO
mozen Kyne (HampaB/beH OJ MaTepHjana Koju ce Mmoxe cehw,
Ha 0p. OX KuTa), yTBPAuheMO JaKO [a paBHH MpPECeUH Kyme
MOry OHTH: .

1) PaBHOKpaKu Tpoyrao, KOjH HacTaje KaJx paBaH mpe-
cexka mnponasu kpo3 ocosuHy (ca. 10, I). Taj npecex nasuBamo
OCOBHHCKMM npecekoM. Konx paBHOCTpaHe Kymne OCOBHHCKH
npecek je paBHocTpanu Tpoyrao. —z) Kpyr, kang paean ceue

1l

Cn. 10. — Pasuu npeceud kyne: | ocosurckH, [| HOpManan Ha OCOBHEHH,
11l xoc npema ocosuH#, 1V napanesaH ca W3BOABULOM.

5;
o
%
|

Kyny napanenso ca ochosom (ca. 10, II) — 3)-E1mrlca, Koja
nocraje Kaj paBaH Ceye CBE H3BOAHHUE & CTOjM KOCO Mpema
ocuosu (ca. 10, 1II). — 4) Axko Kyny CeYeMO jeIHOM PaBHH TAKO
Ia oBa OCTaje mapaznenHa u3soauuuu (ci. 10, 1V), onza mobu-

jaMO Kao mpecek CIHKY TMpeT-

craBbeHy Ha ca. 11, I. Taj
é A npeceKk OrPaHUUEH je TETHBOM
Kpyra M jeIHOM OTBOPEHOM
KpHUBOM JIMHHjOM, KOja C€ 30Be
' ]

napabosaa (ca. 11, II). Osa

Ca. 11. — [Mapa6onuunu npecex kyne () KpuBa UMa 3Hauaja y (usuuy,
4 napa6oaa (lI).
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jep ce rtemo Gaweno xoco y GesBasgyuHoM mpocTopy (,kocH
xdTal®) kpehe nyTamom Koja WMa 061MK mapaboue.

Bewxbamwa

1) Kako nocraje kyna?

2) Koje nnHuje Ha3uBaMO W3BOAHMIOM H BOAU/LOM MpH
NOCTaHKY Kyme KpeTatbeMm?

3) Lra pasymemo nox BHCHHOM Kyne?

4) Kojy npaBy HasuBamo ocosuHOM Kymne?
'|5) Ilra je npaBa a wra koca Kymna?

6) Koja je xyna o6pruo Teno? 3amrto?

7) Ura je paBHocTpana kyna?

8) Koju cy paBuu mpecemu Kynep

9) Hauprai cnoGoxtom pykom cse PaBHE Mmpeceke Kyme.
0) Llra je ocosuucku npecek paBHOCTpaHe Kyme?

11) Kan mo6ujamo napaGoanuuu npecek kyme?

12) 3awro je napaGona suavajua JNMHHKja?

A
ry B2

I AEO: " 4405
KPYT

1. KPYT U FbETOBHU JEJIOBU

M3 pauujer rpanusa 3suamo na j¢ Kpyr KpHBOIHHHCKA
paBHa|TCOMETpHCKA C/IHKA, KOja WMAa Ty OocoGMHY na je cBaka
Tauka |Ha erosom obumy (mepudepuju) jexnako ynambeHa of
JeIHE FHErOBE TauKe y yHYTPAWHOCTH (cpenuwre, uenrap kpyra).
Hame |cMo Hayuunu na ce mamuua ma KOje Tauke Ha mepude-
pHju On ueHTpa Kpyra 3uBe nosnynpeynuk (Ha np. OC Ha cauuy,
12), na ce nyx koja Cmaja gBe Tayke Ha nepudepuju 308e Te-
THBa (AB Ha cauuu 12), u na je Tetusa koja nposasu KpO3
U€HTap nBa nyTa Beha OX noaynpeuyHnka u 30Be ce NpeUHHK
(MN Ha caunu 12). OnwrTe nosmato ume 3a MONYNpPEeYHHK je
papuyc (o6uuno ce oGenexasa ca r), a 3a MpEeYHHK JUjameTap.
I[losnato Ham je na cey Kpyry mowxe nosyhu (3aMucauTu) Ges-
GpOjHO| MHOrO MOJAyNpeYHHKa, TeTHBA U NnpeyHHuKa.

Cama hemo 0Bo 3Hame o Kpyry monyuutd. [lpaBa koja
cese Kpyr, Tj. Koja ¢ 1eropoM nepudepnjomM HmMa ABe 3ajeqHHUKE




Tayké (XY ma caunm 12) je |Cesval kpyra. Y CTBapu TeTusa
je_meo_ceuure. Tleo kpyxHe mnospuiune KOju oOTcena ceuuua,
WM KOjd_j€ OrpaHuyen TeTHBOM H 3axBahieHUM JYKOM, 30Be Ce€
' T oTCeuYar) uin CerMeHT (Ha caunu 12 nospuMHa OT-
Ceuxa wcupTaua je u3naz teruse AB). Csaxa ceynua nenu Kpyr
Ha BAa CErMEHTa, KOju MOry OWTH W jelHaKd, y KOM cayuajy
ce 30By MOJNYKPYroBH. Kaj Ti CerMenTd HuCy jeJHaKu, OOUUHO
ce noapa3yMeBa Maibh OJ IHX.

Jleo KpyxHe MOBpPUIHHE O-
rpaHdyeH ca JBa MNoJynped-
HUKA W 3axBaheHuMm JyKOM,
kao wTo je ucupranu 1eo CON

o S piand

HA cJadly 12,30Be CEKPY KHA

“WceuaK dnu ceKTOp. KpyxHuu
A ———————"

JIOBHHU Kpyra MOJIYKpYT,ue-
TBPTHHH Kpyra—KBaJpaHT,
Cn. 12. — Kpyr v merosd nenosd.  LIECTHHH Kpyra—ceKcTaHrT,
OCMHMHH KPyra—OKTaHT, UTL.
U3 Ttauke A no Tauke B (cia. 12) moxe ce cTuhiu MO KPYKHO]
JMHH}jM uayhW y ABa CMepa: MO jeHOM CMepy mpeJasH Ce BehH,
a no APyroM MamH JyK. AKO XenuMO a 03HAUMMO DEHUMO
Mamu ayk u3mehy Tauaka A u B, mu oGenexasamoO Herae Ha
TOME YKy jefHy TauKy, Kao WTO je Tauka S Ha caWid, na Taj
nyK uutamMo oBako: Jayk ASB nau ASB (nyk ASB). Ako, mak,
HeMa CyM€ KOju je TO JAyK, MOXEMO ra YATaTH OBaKO: JyK
AB uau AB, 3a pasiuky on TeTwe AB unu AB.

2. 0 TETUBAMA KPYTA =
MocmaTpajMo jeaHy TakBy TeTHBY Koja CTOjH HOPMAJHO
Ha npeunuxky. Ha counm 13 je AB | CD. MepemeM MOXKEMO
YTBPIHTH [ je TAa TETHBA y MCTO BPEME W MPEroJIoB/bEHA Nped-
HHKOM, Tj. [a j€ NPe4YHHK CUMETpana, TETHBE. Anu ymecto me-
pema, TO Ceé MOXe MOKa3aTH H noxyaapuowhy Tpoyraosa OAM
u OBM (na cunu 13 BuAU Ce KAaKO Cy OHHM JOOHjeHH). Jlowucra je:
OA =OB (=1)
OM=O0OMu
' OMA = ¥ OMB (= 9
A OMA= /\ OMB
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MowTo ¢y KOA MOAYyAapHUX TPOYI/NOBA OAroBapajyhy eleMeHTu
jenmaxu, To je m AM = MB. [lakie MpeYHHK je CHMeTpana
CBaKOj TeTHBH KOjy C€ye HOpMajHO.

Yaameme (0TcTojatbe) TeTHBE OJ LEHTPAa Kpyra Ao6ujamo
4KO M3 [EeHTpa mnoByueMO HOpMandy no Teruse. [locmarpajmo
cana nee jennake tetuBe AB u CD ua cauuun 14, u HUCIHUTA]MO
kakBa cy mehy co60M bUXOBA LeHTpanHa orcrojara, OM u ON
Ha ucroj cauuu. Ako uentap O cmojumo c Taukama B u D, no-
6ujamo nBa MOAynapHa TPOyraa, jep je:

Ca. 13. — Tlpeynuk HOpManas Cn. 14. — Jennmake tetuse (AB u CD)
Aa TETHBH CHMeTpana je ¥ BHXO0BA jelHAaKa LEHTpaiHA
TOj TETHBH. otcTojata (OM u ON).

OB = OD (kao moaynpeyHuuu)
MB = ND (nosoBuHe jesHakux TeTuBa)
<L OMB = < OND (npaBu yrmosu)

Naxne: /\ OMB = A OND. M3 te nomynapHocTd u3nasu
na je OM = ON. Kako 0BO MOX€MO MOKa3aTH 32 Ma KOje JBe

jenHake TeTUBe y Kpyry, TO 3a-
K/byuyjeMo yonure na jegHake
TE€TUBE HMajy jeJHaKa LeH-
TpajlHa OTCTOjama.
HcnurajMo jom kakBa ILeH-

2 S TpanHa OTCTOjala uMajy Hejen-
Hake Tteruse. Ha caunm 15
R HAaLpTaHE Cy [JBE HejeJHaKe H
napaaende teruse, AB u CD,
Ka0 W HHXOBA LIEHTpaJHa yna-
Cn. 15. — Hejennake TetHBe u )

HBHXO0BA LEHTPAa/JHa 0TCTOjaba.

bwewma, OM u ON.



10

M3 cauke je oanrnenno na seha Tetmsa HMa Mame, a Mama
TeTHBa Behe ueHTpasHO oTcTOjame. Ako nBe HejeIHake TeTuse
HUCy napanenue, kao wro cy AB u RS na HCTO] CIHUH, My ce
MOXEMO Mepemem yseputu ma je ON > OP, Moxewmo, naxae,
yonwre 3akmby4yu1d na Beha TeTHBa HMma Mame, a Mawa
TeTuBa Behe HeHTpanHO OTCTOjame.

Bewxo6amwa

1) Haupraj wecTapom KPyr H y meMy npeunuk, mouy-
TIPEUHHK, TeTHBY, CEUHIyY, KPYXKHHM HCeuak u KDYXXHH OTCeuak,
M CBaKH OXl OBHX [E/M0Ba OMUuy CBOjUM peyuMa.

2) Haupraj W€cTapom Kpyr u, momohy NPEYHHKA, MOLeaH
Ta Ha ocaM jemHaKuX menoBa.

3) Llra je xsampanr, CeKCTAHT, OKTAHT ?

4) Ilra 0ZpasymeBamMo moj uUEeHTpanHUM OTCTOjamem Te-
THBE ?

9) Koju oxnocu MoCToje u3Mehly TeTHBA M WHXOBHX LEH-
TPaJHHX OTCTOjamba ?

6) ¥ jennom Kpyry mnosyuewe cy Tpu Teruse, udje cy
Ayxnue 4cm, Scm u 8 cm, Koja uma uajsehe a KOja Hajmame
UEHTPANHO OTCTOjame ?

7) Haupraj jenuy Tterusy vy KPYTy H KOHCTPyKuHjoM
Halu mweHo LUEHTPANHO OTCTOjame.

8) Haupraj gge flapanesise TETHBE y KPyry u mahu oTCTO-
jame usmehy mwux.

. 9) Onuwu xpyr u HAUPTA] y mwemy jenny TeTusy. Ha-
LpTaj, 3aTuM, TeTHBY Koja he GuTu Ha ABa nyTa mawem (Behewm)
OTCTOjaky ox ueutpa. Komnko TaKBUX TETHBA MOXew noByhu?

10) Kpos jemny Tadky y KPyry nosyum Hajsehy W Haj-
Mamy TeTusy.

11) ¥ jennom KPyry 4uju je moaympeunuk 4 cm, o6enexu
jenuy Tauky Ha pacTojamy 3cm oxn meurpa. Kako hem noByhwu
TETUBY Koja he TOM Taukom Guru NPeNno/soBIbEHa ?

3. HEHTPAJIHU U [IEPUPEPHCKHU YTJIOBU ¥ KPYTY
¥Yrao uumje ce rtéme nanasu Y UCHTPYy Kpyra a kpauu cy
My HONynpedyHunu (uaum Gosbe: uMajy nmnpasie nosnynpeynuka)
Ha34Ba ce UEHTpalHH wuiy cpenuumibn yrao. Ha caunu 16
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neurpanin yrao je ¢ AOB. Ako ce mak Teme yria Haznasu
Ha nepudepuju Kpyra, a kpauu Cy My TeTuBe (uau Gosbe: umajy
MpaBUE TETWBA), OHAA Ce HA3MBA MEPUDEPUCKH MU ynucaHu
yrao. Ha caunu je nepucepucku yrao CMD. Kaxo ce u npeunux
MOJE CMATPATH KA0 TETHBA, TO MepW(EpPHUCKH Yrao MOxKe UMATH
Kao jenaH Kpak W npeuynuk. Takas je yrao ANE.

CeakoM nepudepuckom u uen-
TpanHOM yray npunana (onrosapa)
usBectan syk. Ha npumep yray
AOB npunana nyx AB (AB), yray
CMD npunaga cb, uta. Mu xa-
HEMO jowl 1a yraosu »3axBaTajy“
T€ JyKOBE, ONHOCHO 1a C€ OHH Ha-
71ase ,Han“ THM JyKOBHUMa.

Bpso ce nako ysuha pa ce Hax
JEeHUM JIYKOM MOKe HaUpTaTtu Ges-
6pojHo  MHOro mepudepuckux y-
rfioBa, a camo jegan L€HTPAJIHH yrao.

YKOBE Kpyra moxemo ymopehusaru (MepurH) 1IecTapom,
Mu ux, ycrBapu, mepumo nomohy TeruBa, a Ha OCHOBY cuefe-
her mpaBuna koje sako NOKa3yjeMO MOKIamaweM: y jeqHoM
Kpyry (unv y mopypapHum KpyroBuMa) jefHaKHM TeTH-
BaMa Npumnanajy u jeJHaKu JyKOBH.
€PeEM MyKOBa jeIHAKMX LEHTPAJHHX YIIOBA, ONHOCHO
jenHakux mepudepHCcKUX YraoBa, 1Ko yT8phyjemo, na y mctom
Kpyry (uin y jenHakum KPyroBuma) jenHaKd UEHTpPaNHH
YTIIOBH 8axBaTajy jenHaKe JYKOBE, a MCTO TAKO K ieaqHakun
nepuepUCKH yriosu 3axBaTajy jefHaKe JIyKOBe.
[locmarpajmo cax jenan UCHTpaNHH H jenaH mepudepucku

Ca.|16 — Llentpanan u
NepHOEPHUCKH yraOBH.

M M M

8
I II 11
Ca,| 17. — Lleatpannu u NepPHPEPHCKH YrJIOBH HAL MCTHM JYKOM.
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yrao Ham uctum saykom. Ha ca 1/ y cea Tpu cayuaja nepu-
Gepucku je ¢ AMB, a uenwTtpannu naz ucthm aykom < AOB.
AKO OB Yr10Be MEpHMO GH/O KOjHM OJ MO3HATHX HAauMHA, yBe-
puhieMo ce na je uentpanuu yrao aBa nyTta Behu ox nepude-
PHCKOT, C KOjHM 33aXBaTa HCTH JYK.

Ilo oBor 3ax/byuka MOxeM0 Aohu U OBaKBUM pacMmaTpatbeM.
Ha cn. 17, I uenwtpanun yrao AOB, ka0 cnomawwku yrao npu
BpXy paBHOkpakor Tpoyraa AOM, nsa nyra je Behu ox yria
AMB, mowTo je osaj Ha OCHOBMIHM TOTa MCTOr TpPOyrJa. Jlakue
X AOB =2 - g AMB.

Ha ca. 17, 1l tpe6a npBo nosyhu npeunuk u3 tauke M. Taj
NpEeYHUK Ne1H 00a yria Ha Je/0oBe Koju ce mehy co6om omHoce
Kao W yrjoBH y mpBoM cuayuajy. LUTo Baxmu 3a cabupke, Ba-
xuhe W 3a 36up, na je u osre L AOB = 2 - 47 AMB.

Hajsan, na cn. 17, lIl Tpe6a nosyhu npeunuk ua tauxe M.
OBaj npeunuk Tako ponywyje xat nepudepucku ¥ UEHTPaAHK
yTao 1a ce OHH MOry [10CMATpaTHd Kao y npsom cayudajy. Opysu-
MaweM ce nobuja u osme Aa je <C AOB = 2 . <7 AMB.

Ma xoju nepubdepucKn U LEHTPAJHWM Yrao Hag HCTHM
JAYKOM MOTYy C€ yBeK MOJBECTH MOJ jefaH O OBa TPH CJayuyaja.
AKO ce can ceTHMO fa jefHaKuM nepudepHCKUM YIrIOBHMA Of-
rOBapajy ¥ jefHaKH JYKOBH (& WCTO TAKO ¥ LIEHTPAJHHUM), OHZA
MOXEMO OBAaKO 33aK/bYuuTH: LEHTPAJHM Yrao JBa nyTa je
Behn ol mepudpepuckor, ¢ Kojum 3axBaTa HCTH HAHM jen-

\\‘\ ‘\

| i

Cn. 18. — |, yrnosu man nonyxpyrom cy npasu, 11 nepudepuckn
YrAOBH Hal HCTHM JyKOM jeaHaky cy.
W3 osor npasuna cienyje kao nocaenuua: 1) na je cBaku
nepudepHCcKH yrao Haj HoayKpyrom mpaeu (90°) u 2) na
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cy neputepHcKy YriIoBH HaAJ HCTUM JIYKOM jennaku. O6jacuu
zawrto! (Bugu ca. 138, [ u Ih.

Tpe6a mOSpO 3anaMTHTH, Na je CBaKH nepudepuckd yrao
HAJ NONYKPYIOM NPaBH, jep Ce TO 4eCcTO MpuMermyje y 3aanHuMa.
Mu hemMo OBIE NOKa3aTH jeHy KOHCTPYKLHjy TAe he 6uTd npu-
MEHEHO TO MPaBHJO.

3. patak: M3 Ttauke

BaH npase nosyhu HOP- M
many Ha npaBy. — Heka [
je na ca. 19 gata npasa
XY u rauka Bad we M. >
Tpeba ma rie Ha npasoj
y3eTd jeady Tauky, Ha ]
npumep Tauky P, cno- X P\_/N Y
jatd je ¢ Taukom M, u
Hajn LYyXH MP, xao nan Ca. 19. — Kouctpyxusja nopmase MN us
NPeYHHUKOMOMUCATHKPYT. nate Tauke M wa mary npasy XY.
Taj kpyr he cehu aaTy npaBy u y Tauku N, na je MN Tpaxena
HOpMasa. 3awTo?

Bewxb6ama

1) Koju yrao Ha3dBamMyu LEHTPajHHUM, & KOJH nepude-
pUCKAM yIJIOM Kpyra?

2) Koju omHoC moCcTOju M3mehy LEHTPANHHX H nepude-
PHCKHX yrJaI0Ba H Kaxa?

3) Kax je nepadepucku yrao mpasu?

4) Moxe nu nepudepuckd yrao Gutu Tynu? [loxawwu
TO HA CAKUM.

51 Kaksu cy mehy cobom nepudepuckn yria0BH HAX HCTHM
AYKOM ? 3aWwTo ?

6) Konuxku je nepudepucks yrao Haji KBaIpPanToM, Cexc-
TadHTUM, OKTAHTOM KDyra?

7) Y kpyry |- vMdCas pPaBHOCTpaHd TPOyrao, mna cy My
TeveHa CrngjeHa ¢ uentpou kpyra. Kosnkn Cy UEHTpaAHH yrI0BH
KOjM Ha Taj HauuH 1CTajy?

8) Mcto ourame ka0 noA 7) 3a ynuCawu KBaapaT W npa-
BHJ/IHW [RCTIYIra0 y KDOYTy. i

9) Ak je jenru aepudepucku yrao a) 67°, 6)49° 28
B) 520, 38’ 54”7, KOMAK4 je ULHTPAAHY yrao HAL UCTHM Aykom?

10) AKO je j>13H UeATDANHHU yrao a) 53° 6) 39° 25’, B) 127°
13°°2)”, kKondxd j2 11274 P2IUCKA HAL UCTHM 1yKOM ?

11) Jeman uentpanud yrao uma 60°. Kosuku je a) UEHTPANHH
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HaN nBa nyta BehuMm Jaykowm, 6) nepudepucku Han nBa nyra
BehHM JyKOM ?

12) Haupraj nekonuko MPaBOYTIHX TPOYr/A0Ba Ham HCTOM

Xunotenysom. Kako hew 10 Hajnakwe u HajTauHuje yuYuHuTH?

4. TAHTEHTA KPYTA
[Tocmarpajmo ceunny MN kpyra O ma cx 20. Ako Ty
C€uHLy nomepamo on weHTpa, Tako ga oua Npu TOM momepaisy
A D CTanHO OCTaje napaJensa ceo-
\‘ M€ pBOOHTHOM MOMI0XKajy, Ta-
4KE Npeceka Te ceynue u kpy-
KHOr 00UMa npubauxasahe
N ce jexHa npyroj. Taksum no-
MEpameM MOKpeTHa ceyura
nohu he Hajsapg y nonoxaj
Yy kome he ce oBe Tayke
npeceka mnokaonutd. Ha cu,

Qo

Ca. 20 — Mapanenue Ceyuue H TaH-
resta (AB) kpyra. A D 8

20 To je nonoxaj AB, a no-
MeHyTa Tauka D,

Osa npasa uma, NaKme, C Kpy-

TOM camo jenHy 33j@NHHYKY Tay- 4

Ky (D), na kaxemo Jla OHa [OmH-

Pyjekpyr y Toj Tauku. 3aro ce

Ta Tauka 30Be lOAMpPHA TauKa,

a nomenyra npasa — Jupka Ca. 21. — Tasrenra je HopManma

HIM TaHreHTA Kpyra, Ha 01HpHOM MOy NpeyuuKy.

[Tonynpeunux KOju cnaja neurap kpyra c AOIHDHOM TaukoM,
Ha3WBa Ce NOJMPHH monympeyHmk, Mepewen ce ygepasamo

A4 LOAMPHH MONYNPEYHHUK CTOju HA TAHIEHTH HopMmanHo.
Tako je na ca. 21: OD L AB.

5. KOHCTPYKIMJA TAHT EHATA KPYra

AK-O je 3amano ga ce y onpeheHoj Tauku Ha KDYXHOj ne-
pudepuju KOHCTpyuule TaHrewra, Tpe6a noByhu poaupuu mo-
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MONYNpPEIHUK, U KPO3 NOAHWPHY TauyKy KOHCTPYHCAaTH MpaBy Koja
he Gutv| HOpMaaHa Ha ToM NONynpeyHuKy. Ta mpasa je TaH-
TeHTa Kpyra,

Bunehemo cama kako ce u3 Tauke an Kpyra moxe nosyhu
TaHTeHTa Ha kpyr. Heka je mata Ttauka M Ban Kpyra, 4dju je
uentap O (cm. 22).

Ty rauky Tpe6a cnojuru
C LIEHTPAOM, H OKO foGujene
ayxu OM, kao oko npeu-
HHKAa, OMNHCATH NOMOHHHU
Kpyr (Ha CauuM u3ByyeH
upruuama). [lpecenu Ttora
Kpyra €4 pmaTtum jecy nmo-
aupHe taike N u P, xoje jowr
Tpeba CHOojuUTH ca Taykom
M, na np6ujamo Taureute
MN u MP,

Cn. 22. — KoHncTpykuuja TaurenTe

u3 Tayke (M) maH kpyra.

Ha |cy oBomM koHCTpyKuHjOM no6ujeHe nmpaBe 3aucra TaH-
TEHTE naror kpyra, NOBO/HO je MNOKAas3aTH 1a OHE CTOje HOp-
MaaHO H4 IOLMPHHM MOANyNpeYHHUKMA. 3aTO MOBYLMUMO Te [OJy-
npeynuke, ON u OP. Kao wro ce u3 cauke Bugu, L MNO = 90°,
a ucTo TaKo u I MPO =90°, jep cy To nepucpepucku yriosu
HaJx MONYKpyrom momohHor kpyra.

[logmartpajmo canga Ha ucroj caunm tpoyrie MNO u MPO.
Kon mwux| Hanasumo:

ON=OP (=)

OM =0OMu

<L ONM = ¢ OPM (= 90°)

na je A OMN=/ OMP
Kako cy| xon noaymapuux TpOyraoBa OArosapajyhu enemeHTH
jenHaku, To je u » i
MN = MP
3ato kaXemo: akO 3 jemHe Tauke BaH Kpyra nmoByyemo TaH-
TEHTE HA KDPYT, HMXOBH NI€/10BH 40 NOAHDHHX TAa4aKa jefHAKH CY.
Bewb6awa
1) Kojy npaBy HasuBaMo NMpKOM WJH TAaHTEHTOM Kpyrap
2) |Kako samuwmamo 1a NOCTaje TAaHIEHTAa KpeTameM
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3) Illta je momupHa Tauka, NOAMPHH MOJYNPEYHHK?

4) Kako DOAMPHH MOJNYNPEYHHK CTOjH HA TAHTEHTH?

5) lllta 3Ham Ja Kaxew 32 TAHTEHTE MOBYYEHE M3 Tauke
BaH Kpyra Ha Kpyr?

6) Haupraj xpyr # y jeHOj TauKH HA tb€roBoM O0Gumy
KOHCTDYHIIH TaHIEHTY.

7) Ha o6umy jemuor kpyra usabepu TpW Tayke H y CBa-
K0j KOHCTpyuwH TaHreuty. llIta npumehyjew (ako WX KOBOBHO
NPOLY XKHUI)?

8) [MoByuu jeaHy mpaBy ¥ Ha tbOj OOENENKH jeAHYy Tauky'
Onuiy BHUIE KPYroBa Pa3HWX MOJYNPEYHHKA, KOju he momupwu-
BaTM Ty NnpaBy y obGenexeHoj Tauuu. [ge nexe LEHTPH THX
Kpyrosar

9) U3 jemne Tayke BaH Kpyra MOBYLH TAHTEHTE HA KDPYT.

6. TAHTEHTHU U TETUBHU YETBOPOYTAO

UeTBOpOyrao y KOju C€ MOXE YNHCATH KDPYT, TaKO Aa My
CTpaHe MOCTaHy TaHTeHTe TOra Kpyra, 30Be Cé TAHr€HTHH WM
,uo,u,upﬂn yerBopoyrao. Takas je werBopoyrao ABCD na caumu
23. Ako Temena TOra 4eTBOpO-
yrjia nocMaTpamMo Kao Tauke u3
KOjUX Cy IMOByYeHE TaHTeHTe Ha
KpyT, OHIA Cy, Ka0 LITO CMO BH-
JIeJId, NeJOBH THX TAaHreHaTa I0
MOMUPHUX Tauaka jefHakd Mehy
co60om. 3aTO Cy HA CAHLH jeHAKH
JeJI0BY O3HAYEHH MCTUM CJO-
Buma. CabepumO cana aBe u JBe
HaCpaMHe CTpaHe TOT YeTBOpO-

Cn. 23. — Taurentau yersopoyrao. YIJ/a, ma he OWTH:
AB+4+CD=m+n-+p+q
AD+BC=m+q+p+n

Osu Cy 36upoBH jemHaxu, jep umajy acrte cabupke, (camo
WTO HUCY MCTHM PeLOM MopehaHu), na 3akbyuyjemo: KOJ TaH-
TreHTHOT 4YBTBOPOYrja 36MpOBH CYMPOTHHUX CTpaHa jeAHa-
KM cy.

[Io oBoj 0coGuHu MOXEMO MO3HATH AA JIH jé jeman 4eTBo-
pOyrao TaHTeHTaH, Tj. @ ¥ Ce y Hera MOXe YMucaTH KPYT.
Ha npumep, pomGoung HHje TAHTEHTHH UYETBOPOYrao, jep My
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36MpPOBH HACMPAMHHX CTPAHA HUCY jenHaku. Tpames je TaHreHTaH,
aKO HCNyHaBa FOPHH yCJIOB, MHAYE HHje, HTI.

_ Kao wro ce y cBaku 4€TBOPOyrao He MOXe yMHCATH KPYT,
TAKO Ce HH OKO CBAKOT 4YETBOPOYr/Ja HE MOXE OMUCaTH KpyT
(ynopenu ca tpoyrauma). CBaku
4eTBOPOYTrao OKO KOra Ce Moxxe
OMHKCATH KPYT, Tj. YHje Cy CTpaHe
TeTHBE jeJHOT -Kpyra, 30Be ce
TeTUBHM. Takas je Ha np. ue-
tBopoyrao ABCD ua caunm 4,
Ydja CBa TEMEHA JIeXe Ha MepH-
bepuju jennor kpyra. Ila 6ucmo
BHI€JH KOjH YCJIOB MOpa HUCOy-
1baBATH YETBOPOYrao naa 6u 6HO
TETHBaH, MOCMAaTPajMO nepude-
pucke yraose A u C. Fbuma
OAroBapajy UEHTPaJHH YIIOBH
o u y. Cabupamwem n06ujamo

at+y 360 ’

TlowTo ce u 3a Apyra ABa yria TO HCTO MOXE JOKa3aTH, 3aK/by-
4yjeM0: KOJ TETHBHOI Y€TBOPOYIrJia HacnpaMHH YTJIOBHU Cy
CynJeMeHTHH.

BexobOamwa

1) Moxe /4 ce OKO CBaKOr YeTBOPOYTJA OMHCATH W Y
CBaK{ 4eTBOPOYrao yMHCATH KPyr?
2) Koju ycnoB Mopa ucnywaBaTd 4eTBOPOYrao zaa 6u 6uo
a) TeTHBaH, 6) TaHreHTaH?
3) Oko k0juX ce mapajienorpama MOXE ONHCAaTH Kpyr?
3awro?
4) Koju cy nmapanenorpaMd TaH[EHTHH 4Y€TBOPOYTJIH?
3awro?
5) Moxe qu Tpane3 GUTH TAHTEHTHH, OXHOCHO TETHBHH
yeTBopoyrao? Kan?
' 6) Moxe nu ce OKO HAeITOWIA ONHCATH ¥ y iera ymu-
catu prr? [To yemy ce TO 3akmyuyje?
7) Mmenyj uyerBopoyrae Koju cy y WCTO BpeME H Te-
THBHM ¥ TAHTEHTHH.
['eomeTpuja 3a Ill paspen 2
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8) Tpu yraa jennow uetsopoyrna jecy penmom: o — 106°,
B=49° vy =74 Je au TO TeTusuu 4eTBOpoyrao? 3awTo?
Konuku my je werBpru yrao?

9) Kon jemnor taurentHor HETBOpOyraa jexHa cTpaua je
9,5 cm, jenna cycenna ctpaHa je 123 cm, a Ipyra cycenua
crpada 7,8 cm. Koauka je YeTBPTA CTpaHa?

10) [lsa yrna ua uctoj crpanu jeAHOT TeTHBHOT 4eTBOpPO-
yraacy: o =47° 37°27” u 8 = 100° 56", Konuka Cy npyra npa?

11) Haupraj kpyr, ynuwu jenan 4ETBOPOYrao u cmnoj my-
HHMa HErosa TEMeHa C HeHTPoM kpyra. Tako A06Hjaw yetupm
UEHTPpa/Ha yria, OX KOjux Tpu Heka cy: 439, 830, 109, Uszpa-
YyHaj yI/10BE TOra TETUBHOT 4eTBOPOYTIJa.

7. OMIHOC MU3MEBY LEHTPAJIHOT YTJA
W OATOBAPAJYRET JIYKA

Bunemn cmo na jegnakum [€HTPAIHAM YrJ0BHMA Y jenHOM
Kpyry (Maum y nomymapuum Kpyrosuma) oxnromapajy jemHaxu
1ykoBd. OBO mpasua0 objawmaBa HaM »[IPEHOWEE" yrioBa W
KOHCTDYKTHBHE Daitbe C yraoBuma, KOje cMO mnpoyuapasu y
TEOMETPH|H 3a ApPYTH paspes. ¥YBehajmo cana UEHTPAJNIHK  yrao
AOB nBa nyra (cr. 25), na hemo no6uty L AOC. Mepemwem
(wecrapom) manasumo r1a je u AC=2 £B. Ako wucrtu yrao
ysehamo 3, 4, 5wurn. nyra (uiu
Fa TOMMKO NyTa CMaHwHMO), yBH-
IehieMo Ha WCTH HauuH na ce
onrosapajyhu ayk 3,4, 5 wurn.
nyra ysehao (oaHOCHO Toauko
nyra cmawuo.) 3a gBe BpcTe
KO/IHYMHA KOj€ HAa Taj HauuH
3aBMCE jeIHA OX Apyre Kakemo
Ad Cy y nmpaBoM opaHocy (ce-
THMO C€ NPaBu/Ia TPOJHOT H3 ApY-
Apyror paspenal). Mopamo, pa-
KJI€, 3aNamMTUTH Na UEeHTpalHu

| , yrioeu u oprosapajyhu nmy-
°“r°;ag;’aysz’; "g;&i’;,fmje KOBH CTOje y paBoM OfHOCY.

Ha ocnoBy osor npasuaa, axo Cy HaM mo3HaTta faBa LeH-
TpaaHa yrna W jefad om mnpunanajyhux JYKOBd, MOXEMO ma-

Ca. 25. — Llentpasuu yraosu u

g
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Moty mpocror npasuna TPOjHOT H3payyHatH Apyru. Ha npumep,
8KO y |[eIHOM K)PYTy LyHTpaiHOM yray on 60° omrosapa ayk
on 15¢m, konuky he nyk npunagaTu UEHTPANHOM Yoy of 3697
[lo npasuny TpojuomM Guhe:

Yrny om €0° ogrosapa ayk ox 15 cm,
»  » 1° . e 13t 16 2 4

@ = T cm,
W R
4
8. I[IOJIOYKAJU TAUYKE U MPABE NMPEMA KPYry

\36 —9 cm.

Jenna rauxa npema Kpyry MOxe uMaTW TpOjak mnomoxaj:
MOXE Q€ Ha/Na3HWTH BaH KPyra, GUTH Ha 1eroBoj nepudepuju
HIH y KPyry, WITO Ce BHAM HA Caumn 20, ‘

M ¢ 5M 4 > -1\
/4
! [} 1]

Cn. 26. — Tonoxaju tauke npema Kpyry.

AKo y cBa Tpu ClIyyaja CnojuMO jefHOM My XxH Ty Tauky
(M) ca |uenrpom kpyra (O), u ako 1y myx (OM) nazosemo
UEHTPATHOM Da3naBbUHOM Tauke, W 06EEIHKHUMO je ca c, Guhe:
C>r Kaj Ce Tauka Hanasu pan Kpyra, cauka 26,1; c=r kag
je Tauka wHa nepuepuju kpyra (ca. 26, II) u c<r kax je rauka
y kpyry (ca. 26, IlI).

o

——Im
|

] |

Ca. 27. — Tlonoxaju npase npemMa Kpyry.
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Cnuka 27 nokasyje mosnoxaje Koje mnpasa MOxe HMaTH
npema kpyry. Kao mrto ce Bumu, mpaBa ce MOXKe HAAd3UTH H
BaH Kpyra, MOAMPUBATH ra (TaureHta) u cehu ra (ceunua). Hop-
Mana CnywiTeHa M3 LEHTPAa KPyra Ha Ty OPaBy € HEHO IeH-
Tpaano orcrojamee (OM ma cia. 27), xoje heMo u oBzme o6ese-
WHUTH ca ¢. M3 cauke ce Bumu nma je ¢>1, Kag je mnpaBa BaH
kpyra (ca. 27, I), c=r xan npasa poxupyje kpyr (ca. 27, ) u
c<r kap ra ceue (ca. 27, ).

9. MEBYCOBHHU MOJIOYKAJU NBA KPYTA

Oko jenne Tayke Ka0 OKO LEHTPA MOXKEMO OMHCATH KO-

JIMKO XOhEeMO KpyroBa pa3NHYUTHX MNOAyOpeYHHKa. TakBu ce
KPyTOBH, 3aTO IUTO WMajy 3ajeAHHYKH LEHTAp, 30By KOHIEH-

TPUYHH. [1Ba KOHUEHTPHY-
Ha Kpyra fpercTaB/beHa Cy
Ha cn. 28, ca 3ajeqHHYKUM
uentpom y tauku O. [lo-
aynpeuyndxk Beher kpyra
obeJiexceH je ca r, noay-
NpeyHuK Mmamer ca r,. [lo-
BpIIMHA H3Mehy IBa KOH-
LIeHTpHYHA Kpyra 30Be ce
KPY>KHH NIPCTEH. (Ha CJH-
I HCTAKHYT LpTHLAMa), a
PAas3/IMKa MONYNpeYHHKAT I,
j& MYpHHA KPYKHOT npcTe-
na d. Jleo xpyxHor mp-
cresa u3Mmehy nBa mnoay-
NpEYHHKA HA3WBA Cé HWCEeYaK KDYXKHOT APCTEHA.

Kpyrosulkoju Hemajy uctu neurap 3oBy ce €eKCUEHTPHUYHH.
JlBa™ excueHTpHuHa Kpyra pasIduydTHX BeJIHYHHA MOry 3a-
y3dMaT# BHUIE pa3nuyUTHX Mehyco6HHX nonoxaja, .koje hemo
csecTH Ha ose Tpu rpyne: 1) Kpyrosu jumje ce ‘nepudepuje e
noxupyjy (ca. 29, I u 1i). U3 cauke ce BuAM Za KPYTOBH MOTY
6utu jenan Bau gpyror (I), Wau jemau 'yﬁﬂ;pyrom (11). Axo pasaa-
JbuHy u3mely cpenumta Kxpyrosa OOe€XHMO Ca C, a 11'5};?-
npeuHdxe ca r u r,, 6uhe: c¢>r-r, Kam ce Kpyrosu Hajmase
jenan BaH Apyror; a ¢<(—f, K4 je KPyr y KPyry. :

2 Kpyrosu uuje ce nepucdepuje nonupyjy (ca. 29, Il u IV),

Cn. 28. — KoHueHTpHYHH KPYTOBH,
KPYXHH NPCTEH.

-
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Axo ce pomupyjy cnoma (IlI) c=r-+4r,, a axo ce poaupyjy
usHyrpa (IV), c=r—r,. Cnnka nokasyje ma y ob6a oBa ciayuaja
KPYrOBH HMajy 3ajeHMuKy Taurenty. 3) Kpyrosu uuje ce ne-

(50 P C

_ Cn. 29. — Tlonoxaju nBa eKCUEHTPHYHA KpYTa.
pudepuje cexy (ca. 29, V u VI). ¥ tom cayuajy xpyrosu uma-
jy 3ajenHduku neo nospuixHe. Ako cy 006a LEHTpa BaH Te 3a-
jenunuxe nospuutne (V), ouza je c<r-}r,, a aKo je jemaH LeH-
Tap (uau 06a) y 3ajefHHYKOj MOBPIUIMHH, C>I—T,.

10. OAPEBUBAIBE KPYTA NIOMOTY TAYAKA

B Kpo3 jenHy Tauky MOXe MpOJNas’uTH 6e36poj KpyXKHHX
JMHH]a, WTO Ce MOXe BHAETH W H3 cauxe 30U, rAe KPO3 Tauky
M nponasu ner KpyxHdX JuHHja. Axo 64 Ham 6uO maT 3ana-
T4K Ma ONHMIIEMO KPYT uHja '
he mnepudepuja nponasutu
KpO3 jefHy OaTy TaukKy, MH
Kaxemo 1a Taj 3ajaTak u-
Ma 6e36pojuo MHOTO pe-
uewa, jep ce MOXe Haup-
TaTd 6e306p0j TakBHX Kpy-
rosa. [[pyrum peuuma, Kpyr
HHuje ofpeheH jeqnoM Ta-
4YKoM cBOje mepudepuje.

(@

Cn. 30. — Kpo3 jenny Tadyky Momemo

noByhH KOAHKO XOhEMO KpyX. HHmja.
Ia nu je kpyr onpehen aBemMa Taukama Ha IHErOBOj Me-
pubepuju? M3 canke 31 saxbyuyjeMo na Kpo3 ABe€ TauKe MOXe
fpoaasuTd oneT 6e30POjHO MHOTO KPYIKHHX JHHUja. Hbuxosu
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uetnpu Hanase ce CBM Ha cumeTpanu XY) nysku (AB)
Koja craja Te aBe Tauke. Quu MOpajy Jexatd Ha cuMerpa-
M Y KH AB, 3aTo wTO Ccy camo Tauke ua CHMETpanu myxu
JéHAKO ynasmeHe of KpajtbuX Tauaka Te LY XKH (I‘eomerpuja 3a
Il pasp.) U osne, nakre, MOpaMo 3akbyduTd ga Kpyr HUje
oapehen nBema Taukama CBOje mepupepuje.

AKO cy nate Tpu Tauke,
HTO Tako ga He jexe cge
Yy HCTOj npasoj, oxma ce
MOXE onucatu camo jegau
Kpyr 4uja nepucpepuja npo-
/1434 KDO3 Te Tpu Tayke,
Te pu TauyKe, Haume, Mmo-
HEMO CMAaTpaTH Kao TemeHa
jemsor Tpoyraa, a 3uamo
Ald Ce OKO cBakor Tpoyr.a
MOXe onucatd kpyr (mo-
BIAYEHEM CHMETpala he-
FOBHX CTpana poGujamo vy
MpeceKy ieros wuewrap).
3ato kaxemo: Kpyr je
oTnyHo onpeben ca Tpu

b -Ta'Ke CBoje nepudepuje.

Cn. 31. — Kpo3s agse Tauke MOXEeMo Hema cuucra SoCTaRRa-

Aauprati konuko xohewo kpyx. aumuja. ~ TH MHTame 1a au je Kpyr

‘ . onpefied ca Bume opn TPpH
TauKe, jep, kako je ou ogpehen ca ma KOje TPH O naTux Tauaka
KOje He ..nex(e Yy jenHoj npasoj, ocrame Tauke Cy CyBuuiHe,
Caceum je mpyro nurame: Aa Ju ce MOXe omucaTH Kpyr, yuja
te nepmpepuja NIPUJIa3UTH KPO3, penumMo, 4eTHpu Tauke. Y Tom
Clyuajy Te Tauke Tpe6a cnojuTu AyXxuMa, TAKO Na HAYHHUMO ye-
TBOpOyrao, u oupa. ce npoyuasa MOryRHOCT OnHCHBAM2 Kpyra
OKO pmobujeHor 4€TBOpOyraa (TETHBHH 4eTBOPOyrao).

Bex6ama

1)'Y jemnou KPyry UEHTpaaHOM yray ox 45° ozrosapa
JYK on 25 cm. Koauky JYK y HCTOM KDyTy npunapga LHEHTPaJTHOM
yray onm 18°?
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2) Ako y jemnom Kpyry zyKy OX /5cm mpunaza yrao
ox 60°% komyxu yrao mpunama ayky oz 120 cm y uctom kpyry?

3) Kaka mozoxaj Moxe 3ay3eTd Tauka mpema Kpyry?
Konuka| je, y cBakom cayuajy, ueHTpaaHa pa3ga/bHHA Tauke
npema HOJyNpeYHHKY Kpyra?

4) Ilpeanuk jemuor kpyra je a) 15cm, 6) 0,6 dm, B) %/,m.
Y KoM nonoxajy je mpema TOM KPYTy Tauka, koja je (3a cBa
TPH CJayuaja) ynambeHa on ueHtpa 3a 30 cm?

D) Kakas mnonoxaj moxe mnpaBa 3aysern mnpema Kpyry?
Konuka| je, y cBakom cayuajy, mwena pasnamuHa of LeHTpa
npeMa roJynpeyHuKy Kpyra?

' 6) Pasnamuna jenne npase ox uextpa xpyra je a) 7 cm,
6) 0,2dm, B) !/,m. ¥ kaksoM je OHA MOMOXKAjy NpemMa TOM KpyTy,
Kajx je weros npeunuk 40 cm?

7) Jemna npasa yja/bena je 5cm O LEHTPa jefHOT Kpyra
unju je |nonynpeynuk 3,5 cm. Haupraj cauxy.

8) Kouctpyuwu nse napasnenne npase Koje Cy of Kpyra
r=3cm) ynamede no 1,5 cm.

9) ¥ xakBuM ce mehycOGHUM NONOXajUMa MOTY HAMA3HTH
IBa Kpyra?

10) Ilta cy KOHUEHTPHYHHM @ WITA EKCLEHTPHUHH KPYTOBH?

11) [lea xpyra ca npeuynunuma 6cm u 8cm umajy meH-
TpajiHy pasiabuHy 5,5cm. Y KaKBOM Ce [0/10Xajy Ha/nase jefaH
npema gpyrom? Hanpraj cauky!

12) Onuwu xBa Kpyra koju ce momupyjy cnosma.

13) Onuwu nsa kpyra koju ce noaupyjy H3uyTpa.

14) Komnko ce kpyroBa Moxe omucaTd Kpo3 a) jemny
) IBE Tauke, B) TPH TAauKe KOje HE JleXe CBE Ha MPaBoj

15) Ia an je nonoxaj kpyra oxpehen ca jefHOM WM LBE
Ta4yKe HAa mepudepwuju ?

16) Ca koxnuko 'je Tauaka Ha nepudpepuju Kpyr NOTOYHO
onpehen?

17) OGenexu pBe Tauke W ONMMIH HEKOAHKO KPYIKHHUX
JIMHHja [la mpoJa3e KPO3 TE Tauke.

18) Jlse Tauke ynamese cy 5cm. Onuww kpyr, moay-
npevHuka 3 cm, Tako Aa My nepudepuja nposasu Kpos Te 1ABe
Tauke.



24

il XEO:;

JEOIHAKOCT W TIOBPLIVHE [MPABOJMHUCKUX
CJ/IMKA

1) CJIMKE JEAHAKUX NOBPLIHMHA

Buzenn cmo na ce nospwimua canke kao u rpaHuyHa mo-
BpWHHA TCJA MOXE MEDHTH, OLHOCHO H3payyHaBaTH. ¥ [ pa-
Spely H3pauyHaBa/Jid CMO MOBPIUMHE KBAJApaTa, NPaBOYTaOHWKA,
KOuKe W KBajpa. BenuynHa wu3mepese moBplHHE npeTCTaBba
Ce u3BeCHMM 6pojem KBaApaTHWX jemuuuua (m? dm2..). Ako gse
CHMKE MMajy jelHaKe MOBPIIWHE, Tj. 4KO UM Ce MOBPIUHHE Mory
NPETCTABHTH HCTHM GpOjeM HCTHX KBALAPATHHX jeMHHLA, KAXKeMO
KpaTko na cy jenuaxe. Ha mpumep, noxyzaphe cauke cy ouu-
[JIGIHO JeéAHAKe, MOWTO ¥Majy U MOBPLIHHE jeaHaKe.

Ay cnuke MOTY GHTH jenmHake, HAaKO HHCY noayzapue., ¥
leometpuju 3a I paspenm umanu cmo Takas npuMep: KBagpar
CTpaHe 2Cm M NpaBOYraoHMK ca AuMeH3ujama 4cm u 1cm

S

™

l(’/

Ca. 32. — Pom6, npaBoyraoaHk u Tpanes jesHaknx NOBPLIKHHA.

uMajy jepuake nospuwuHe (4cm?2), nakae jexmake Cy, a HHUCY
noaynapue. [locmarpajmo cagma pom6 Ha cauuu 32 Ako Ha-
NPAaBHMO 1HETOB MOJEI O KapTOHA, W MONEJMMO ra Mo Auja-
roHazamMa Ha TPOYI/€, MW M3 THX TPOYIJIOBA MOXE€MO Hampa-
BHTH MOJe/le MNpaBOYraoHUKa WJM Tpane3a, NPeTCTaB/beHE Ha
ucToj cauum. Kako cy nenosu oBux ciuka nogynaphu,To je ouu-
TIeJIHO @ Cy M C/IMKE jelHAKe — HAKO HUCY MOAYAapHe.

Cn. 33. — Canke jensakux noBpumuHa.
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Kao npyru npumep ucemumo Ox KapTOHa NPaBOYTIH TPO-
yrao xao Ha CJ1. 33, ¥ COyCTUMQ BHCHHY HAa XHIOTeHy3y. Ako
uceyemMo Tpoyrie 1 W 2, KOje CMO HOGUIH MOBJIAYEHEM BHCHHE,

" O 1HUX MOXEMO CaCTaBUTH MOZLEJ YETBOPOYIJIA, NPETCTAB/bEHO
Ha MCTOj cauuu. [lenosu oGenexenu ca 1 u 2 jenHe u mpyre
C/IMKe MONyAapHH Cy, NPeMa TOME U OBE JBE CJAHKE Cy jeIHake.
Ha ocnoBy oBux npumepa moxemo pehliu yonwte, na jenHaxe
NOBPUIMHE HUMAjy OHE CIMKe Koje Cy MOoAyJapHe, UJId Koje
ce cacToje M3 NMOAyJAapHUX NeloBa.

2. [IOBPIIMHA TIAPAJIEJIOTPAMA

Cetumo ce na cmO cBe mapajesorpaMe MOAENHJAH HA npa-
BOyrie (kBaZpaT W MNpPaBOYraoHHK) U Kocoyrie (poMG u pom-
Goun). Ako jemHy cTpaHy napajesnorpama (0GHYHO OHY Ha KOjOj
OH ,JIEXH“) HA30BEMO OCHOBHLIOM, OHAA je pa3fabHHa H3Mehy
b€ U bOj mapasesHe cTpaHe BMCHHA mapanaenorpama (['eomerpuja
3a Il paspen).

Ha cn. 34 npercrasmed je jenan kocoyrau (ABCD) u jenau
npasoyrau napanenorpam (RSTU). Osu nmapanenorpamu umajy
jelHaKe OCHOBHIE U jenHake BucuHe, nakjie AB=RS u BM =ST,
» AKO 0J KOCOyrior mnapaJeno-

N D M C
rpama orceuemo Tpoyrao BMC u /
ctaBuMo ra y mnosnoxaj AND ’ /
(cn. 34), mo6uhemo npaBoyriu : / /
napasnenorpam ABMN koju je mo-

A

nynapad npaBoyraouuky RSTU.
Cmemo, nakiae, 3ak/byuydTd jJa U T
je ABCD = RSTU wuau, nowro
OBaj OrJieJ, MOXEMO W3BPIUIUTH
ca OH/IO KOjUM KOCOYIJIIHM H
NPaBOyIJIKM NapaiesorpaMoM je-
IHAKHX OCHOBHIIA ¥ BHCHHA, TO O TR TS EE
MOXEMO KasaTd: CBaKM KOCO- BOYIAH Naparenorpam jemsa-
yrijiu napanejorpam jeijHax je KHX OCHOBHLA H BHCHHA.
NpaBoOyTJIOM, Ca KOjHUM HMMa je€JHaKy OCHOBHLY H jeIHaKy
BHCHHY.

[TowTo cy cBH KOCOYr/IM mMapasnenorpamMmd jefHAKHX OC-
HOBHIA ¥ jeIHAKHX BHCHHA jeHAKH je[HOM UCTOM NPABOYTA0HUKY»

R
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OHJd cy OHH U Mehy cobom jemHaxu. [pema towme: napajeno-
rpaMu jefHaKHX OCHOBHLA U jelHaKUX BUCUHa jennaku cy.

Oso npasuio o jeguakocru napanesorpamMa HCKOPHCTH-
hemo 3a u3pauynasame wUXOBHX nospwuHa. AKO TpeGa na u3pa-
HyHAaMO MOBPWIHHY HEKOT KOCOYTJOr napanesnorpama, mu hemo
M3paYyHaTH MOBPWHHY HEMY jefHAKOr NpaBoyraoHuka, a oBy
focneftby n06HjamMo, Kao [WTO 3HAMO, Kao NDOH3BOJ MEpHUX
6pojesa ocHOBHIE u BucuHe.,

Taxo, ako jemam flapaaenorpam HMa OCHOBWUY 7 CM W BH-
CHHY 4 cm, mwerosa he MOBpWHHA O6uTH 7.4=28, maxae 28 kpa-
ApaTHux cautumerapa. [Ipernocrasumo na je ocHoBuua Ma KoOr
napanenorpaMa a NyXUHCKMX jefMHMUA, 2 BHCHHA h ucrux ny-
KHUHCKHX jefuHnua, onga he mnospuwuua, M3paxeHa OArosapa-
JyhnM KBazpatHuMm jenunumama u O3HayeHa ca P 6uru:

P=ah
HI¥ DeYHMAa: MOBPIUMHA Mapajienorpama jennaka je npous-
BOLYy HHeroBe OCHOBHUIE U BHCHHEe (mpu uyemy pasymemo
MepHe OpojeBe OCHOBHUIE H BHCHHE),

Ha rtaj naunu no6uan cmo omurtw o6pasau 3a wu3spauy-
HaBawe NOBpWHHE napasnesorpama, Tj. anre6apckum je3ukom
MCKKa3aHO 0paBUJO 3a M3pauyBaBaie MOBpIIMHE Ma KO mnapa-
Jiesorpama.

Kako je ta mospmuna YCTBapu NpOU3BOJ OCHOBHIIE U BH-
CHHE, TO Cy OCHOBHLA W BHCHHA YHHHTE/bH TOL npoussoyga. K3
pUTMETHKE HAaM je Mo3HaTo, ;ma ce jefaH YHHUTeb nobujar kan
Mpousson moxgeaumo apyrum. Ha npumep, ako je 6=2.3, ouga
je 2=§ H 3=7. W3 ropmer o6pacua 3a NOBPUWIHHY Mapasesno-
rpama cienyje ma je

a =‘E H h= g
Kaxcu peuuma ose anrebapcke o6pacue!

BexbGamwa
1) Kax kaxemo na Cy IBE TEOMETDHUCKE CJIMKE jemHaKe?
2) Koju cy napanesorpaMd jegHaku?
3) Kako H3paluyHaBamO MOBPIUMHY MapaJenorpama?
4) Jenan ksanmpar uma CTpany 6 cm ayry. Koauke cy (y
neaum 6pojeBnma) IUMEH3H]e OHHX flapanenorpama, koju cy
jenHaku Tom KBazpary?

9) Hspaaynaru OBpIIHHY napa’aenorpama uuja je ocHo-
Bula (a) u Bucuna (h):

a)a=12cm 6) a=45cm B) a=>5dm r)a=z3m
b= 7cm h=10cm h=0,32m h=2%dm

(Oar. 84 cm? (Ogr. 450 cm?) (Oxr. 16 dm?) (Opgr. 18%dm2)
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" 6) Ocnosuua jenuor napanenorpama je 2,45 dm a BucHHa
150 mm. M3padyuata my nospwuny a) y mm? 6) y c¢m?2 (Oar.
36750 mm? nau 357,5 cm?)
7) O5um jemuor npasoyraoxuxaje 80 cm a nyxHHa 28 cm.
Konuxa My je mospuwuna? (Oar. 336 cm?)
8) M3padysaru Bucudy OHOr napanesorpama 4hja je mo-
BpwnHg 156 cm* a ochosuua 13 cm. (Oar. 12 cm.)
9) Crpaua jexnor k3azgpara je 12cm, a OCHOBHLA jenHOr
beMy |enHakor mapanenorpama je 16 cm. Kouauxa je Bucuua
osor nocaeawer? (Oar. 9 cm.) :

10) KoxcTpyuuu npasoyraonuk ocuosuue 5cm, xax My je
NOBPUWIHHA jenHAKA KBazpaTy cTpade 4 cm.

11) Jen4o umawe oGruxa powdouna, nywute 45m u wmu-
puHe 1l m, craje 4153 1. Komuko ce padyHa mo KBampaTHOM
meTpy? [(Oar. 8,40 )

12) Mspaaynatu nospwuny pomba udju je obum 96 cm wu
BucuHa |16 cm. (Oar. 384 cm?)

13) Konuka je Bucuna pouba udja je mospuiuua 260 cm?
a o6um| 80 cm? (Oar. 13 cm)

14) 3un nyxuue 8 m u Bucuue 4 m uma 3 npo3opa Iu-
pure 1m u Bucuue 2 m. Konuka je nospwuna suxa? (Oxr. 26 m?)

15) Yunonuua mma 4 mpo3opa, a Ha CBAKOM npo30py mo
12 oxana nyxude 70 cm u wupude 00 cm. Koauko je naakeno
3a CTakuo, kKam cBakd m? craje 70 n? (_O/:Lr. 1176 n) '

16) OxBup ca oraeganoM wupoK je 60 cm a Bucok je 1 m.
AKO je| wHpWHA OKBHPA 5Cm, KOJMKA je MOBPIIHHA CaMOT
' a? (Oar. 45dm.2
Omeala;l O(Koﬂjenﬂor nM)aH;a 06/1MKa MpaBOYraoOHHKA, NYXKHHE
300 m u wupune 120 m, Tpeba HAYMHWTH CTA3Y WHpoKy 0,50 m.
Konuka| he 6utd nosuwuua te crase? (Oar. 221 m2).

18) Jenan npasoyraonuk uma nyxuny 8 dm u wHpHHY
5dm. 3a xonuko he ce mwerosa mnospwuHa nosehary, ako cze
IoyXHHE CMatby 32 2 dm a mupuHa noseha 3a 2 dm? (Oxr: 3a 2 dm?)
' 19) Kako hew Hajnakwe u HajTayHnje nOJeAWTH napase-
JIorpam |Ha [Ba jeaHaka menar E. . ‘

20) [sa nmapanenorpama HMajy jemuake OCHOBHIE, LOK je
BUCHHA |jeqHOT 2 myTa Beha? omn BucuHe gapyror. Yuja je mo-

Beha? Koauko ayra:

Bpl.l.lld;l&ll Crpana jemuor isanpara je 10 cm, a ocHosuua napa-
Jenorpama Koju uma 2 myta Behy nospuwuHy, je 25 cm. Koauka
j& BHCHHA OBOr MOCJAELLEr? (Op,r._8cm). I ]

27) Kouctpynwn pomb uuja je crpana 4 cm W jeman yrao

°, nma My u3padyyHaj MOBPUIHHY.

0 23) I')EOHng)?,HUIJH p0156ou11 uuje cy crpane 6cm u 4cm u
jemau yrao 60°, ma My wu3payyHa] MOBpUIHHY.
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3. IOBPIIMHA TPOYTJA

f* 7 Bumemu cmo (reometpuja 3a Il paspen) xa aujaronana neam
CBaKW IapanenorpamM Ha XBa NOAyAapha Tpoyraa. Lpyrum pe-
J4M3a, CBAKH TPOYrad MOXEMO ,NOMyHMTH* NO napaienerpama
JEAHHM MY nonynaapuum tpoyraom. Ha canum 35 oWTPOYTaH,
paBOyriM H TYyNOyTN¥ TPOYrao AONYHEHH Cy Tako [0 na-
pazesorpama,

]

|
_____ | S
Ca. 35. — Tpoyrau nonymeny 1o napanenorpama.

__Caaku je Tpoyrao jenHak mnoNOBHEM OHOr napane~
jlorpama C KOJUM MMa jelHaKy OCHOBHUY M jeAHAKY BHCHHY.
Ako Tpoyrau uMajy jeIHaKe OCHOBHILE M jeqHAKE BHCHHE,
OHH HMa]y H NOBpWHHE jefHaKe, MNOWTO €€ MOTYy CMaTPaTH Kao
TIONOBHHE jeNHaKHX mnapanesorpama. Takeu cy Tpoyram ABC,
ABD u ABE, koju umajy ncry ocuosuny AB u Bucuny AE,
uau Tpoyran MNP u RSQ, jep je MN=RS u PH=QJ (cauka 36).
3410 KaxeMO TPOYI/H jeHAaKNX OCHOBMUA H jelHaKuX BH~
CHHA jeJlHaKu cy.

HC Y N TR

Cxn. 36. — Tpoyrid jenHakHX OCHOBHUA H
jeAHAKHX BHCHHA.

Ha ocnoBy oBor u mnperxomwor npaBuna nospumny ma
KOr Tpoyrna noGujaMO Kaj NOBDIIMHY mapanenorpama je-
AH3aKe OCHOBHIE W BHCHHE NOXeNHMO ca 2. Ha mpumep, axo je
OCHOBHUA TpOyraa Scm W BuCHHAa 6cm, nospwuua (P) Guhe
P=.5.6=15, 1j. P=15cm?. Hau yonwre, ako ocHOBUUA Tpo~

yria uMa a NyKHHCKHX jenMHuna, a BHCHHA h HCTHx jemuHHLA,
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TIOBPIIMHA HU3DAXEHA Y OArosapajyhuM KBaJfpaTHHM jepuHHLIAMa
Huke P = _1 ah
2 ]

WId peuuMa: IOBpHIMHA TpOyrjia jefHaKa je IMOJIOBUHH
TIpoM3BoJa berOBe OCHOBHIE M BHUCHHE.

Ho kako ce ma xoja cTpana Tpoyraa (a,b,c) moxe cwma-
TPaTH Kao OCHOBHIA, ¥ Kax0 CBAKO] OCHOBHIM OArOBapa jenHa
BucuHa (hy, hy, he) TO NOBPWHHY TPOYLIa MOXKEMO OBAKO H3DA3UTH:

P aha = bhp = che

MId peuydMa: MOBPIIHHA TPoyraa jeaHaka je MOJOBHHH
TIpoKH3BOJa jellHe CTpaHe U OfroBapajyhe BHCHHE.

HPOH3BOIL OCHOB#IIE U BUCHHE HEKOT Tpoyma JABa nyTa
je mehu on werose nospuinue, gakie ah=2P. Onasne uuunoue
a 1 h gobujamo (ka0 u KOA MPaBOYraOHWKAa) OBAKO:

. h a
Hckaxxn oBe o6pacue CBOjuM peudma.
Bex6ama
1) Konuke Tpeba na 6yay OCHOBHUA H BUCHHA j€HOL TPOY-
TJa, KOjH je jeflHaK HaToM napanenorpamy?
2) Koju cy tpoyrin jemHaku?
3) Kaxo u3pauyHaBamMo MNOBPLIMHY TpOyraar?
4) MspauyunaTtu nOBpLIMHY TpOyr/a 4uja je ocHosHua (a)
u BucuHa (h):

a) a=Il5cm 6) a=2dm B) a==0,bm
h=8 c¢m h==60mm h=4,5dm
(Onar. 60cm?) (Oar. 60cm?) (Onr. 11,25dm?)
1 =1m 5cm
=1 I) a
02 32m h=7dm 9cm
h=-m (Oxr. 41 dm? 4/ cm? 50 mm2)

9
(Om".l—6 m?2)

5) MispauyHaTd MOBPIIMHY NMpaBOYIJIOT TPOYTJa duje Cy
KaTere:
a) a=1lbcm 6) a=0,2m B) a=1m 5dm 8cm
b=13cm b=>56cm b=95,5 cm
(Ouar. 97,6cm?) (Oar.569cm?)  (Ogxr. 75dm? 44cm? 50mm?)

6) Konuka je moBpuiuHa pPaBHOKPAKO - MPaBOYIJoOr Tpoy-
ria, kag My je karera: a) 16cm, 6 0,4m, B) 1m 2dm ocm?
(Oxr. a) 1:8cm2, 6) 0,08m?, B) 75dm? 64cm? 50mm?)

7) TlospwuHa jexsor Tpoyraa je 225cm? a OCHOBHMLA
15cm. Kosnuka my je Bucuua? (Oar. 3ucm)
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8) Hspauynaru OCHOBHLY Tpoyrna kan my je NOBDPIIHHA
270cm? a Bucuna 15cm. (Oxr. 36cm)

9) Crpane jennor tpoyraa Cy: a=13cm, b=14cm, c—=15cm
a nospuuHa 84cm2. Kosnuke ¢y My Bucuse? (Ozr. h,=—12,9cm
hy=12Zcm, he=11,2cm) -

10) TMospwuna jexHor mpasoyrior Tpoyraa je 98cm? a
jenna xarera l4cm. Konuka My je mpyra kartera? (Oar. 14cm)

11) Jenan tpoyrao uma 0CHOBHLY a=6cm u Bucuny h- 4cm.
Konuka je NOBplWHHA mapanenorpama KOjH Ca UM wuMa a), je.
AHAKY OCHOBHLY M BHCHHY, 6) HCTy BHUCHHY a nBanyT Behy
OCHOBHLY, B) uCTy OCHOBHMLY a mBamyT Mawy BucuHy? (Ofr. a)
24cm?, 6) 48cm?, B) 12cm?)

12) Koxcrpyuwn PaBHOCTpaHu TPOyrao crpame 4,5 cm, wu
M3pauyHaj My noBpluMHy y mm?2? (OAr. BrcuHa mepemen 38 mm,
noBpwhHa 855 mm2)

13) Kouerpyumwu PaBHOKpaKko-npaBoyrid Tpoyrao ydja je
XHNoTeHy3a 5,4 cm, u H3pauyHaj my nospwuny (Ozr: 7,2Ycmz)y

14) H3payynaru NOBPIIWHE CIUKA IPETCTABILEHUX HA Cay nu
36a, npema o3nauenum nonankMa Ha mwHMa:

1

>

Cn. 36a. — [pumepu y Beau ca aagatkom 14.

4. TOBPILIMHA TPAME3A

Ha caumu 37 Tpanesy ABCD mnosyuena je Cpenwa mauHuja
(ayx xoja cnaja CPEMHHE HemapaneNHWXx CTpaHa mau KpakoBa)
W oGenexena ca m. Kpos KDajihe Tauke cpenme THHH]E TOBY-
9€HE Cy HOpmane Ha ocHOBuuy AB, u nponyxeweM mame mna-
PaJeNHe CTpaHe N0 npeceka ca OBum HOpmanama pobujen je
npasoyraonux MNPQ,

[Tocmarpajyhu C/HKY MOXE Ce 1aKO yTBPAHTH na je Al
A2 u A3 A4 (nokaxu 3awro). Ako ox Tpanesa 0Ly3MeMo
Tpoyrne 2 u 4 na ux ctaBumo y noxnoxaje 1 w 3, no6ujemo
O6esexeHH NpaBoOyraoHuk. 3Hayy Ald Tpaneés W npaBOyraOHHKk
WMaJy jenHake nospimmuwe, Tj. ABCD=MNPQ.
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[Tpema Tome, ma Gucmo mKOGHIH MOBPIUHHY Tpanes3a, Mu
H3pauyHaBaMO MOBPWHHY HEMY jeJHAKOT MPAaBOYraOHWKA, Yuja
je Ly¥uHa Cpe/tba JIHHK]a M, 4 BUCHHA je IHAKA BHCHHH Tpamesa, h.
IHaxkane: P —mh

Qp C P
4 S WIH  peYrnMa: NOBPIIMHA
: . C Tpanesa jeqHaka je mpo-
: . HU3BONY Cpefre JUHHUje
/ L U BHCUHE.
AW N B  Cerumo ce ma cmo pa--
Cn. 37, — Tpanes (ABCD) u npasoy- nuje yrepnuam (Il paspen),
raoudk (MNPQ) jeanakux nospuuna. Ia je cpentba JHHUja Tpa-

- mes3a jefHaka MOJOBMHHM 36upa napanenuux CTpaHa. AKo napa-

. 1
JienHe (TpaHe 03HaYMMO Ca a u b, cpenwa auuuja je m=-(a-b).

[MoBpwiny Tpanesa onxa f06WjaMo ¥ Ha OBAj HAUMH:
P=y (a+b).h
MW peduMa: MOBPUIMHA Tpamnesa jeqHaKa je NOJOBHHU NpO-
M3BOJa BHCHHE M 36Mpa napajelHUX CTpaHa.
[Tokaxu cam na ce w3 ropmux oxgHoca no6ujajy oBu:

m=P =P a—l—b=%), h=%,
H HCKaX(dH X CBOjHM peuyuma,
' 5./ [IOBPIIMHA YETBOPOYTJIA C HOPMAJIHUM
JAUJATOHAJIAMA

HerBopoyrae uuje cy mujaronase HOp-  Q D P
ManHe Ba/ba N06pPO yOuHTH, jep, Kao

wWTO hEeMO BHAETH, MOBDIIHHY TAKBUX ¢ B
YeTBOPOYIJIOBA M3DAa4yyHABAMO M0 j€ AHOM 1 2
o6pacuy. M3 panujer rpagusa mosmato A c
HaM je | na KBaapaT, pPOM6 W HEATOMJ 3 4

MMajy JNWjarOHaje HOpMaJHe, NOK KOJI
NpaBOYraOHHKa H POMGOHIA OHE HHUCY
HOpMaJ/IHe; IITO Ce THYe Tpane3a u Tpa- 3
Ne30M/a) OHH MOTY a/l¥ HEe MOpajy MMATH
Jl4jarouase HopmaJjHe.
Taxas| jenan uyerBopoyrao (ABCD) je M ‘ B N

Ha caunk 36, rae je AC| BD. Ako xpo3  Ca. 38. — Mpasoyraonuk
IbEroBa TemeHa noByuemo npase mapa- (MNPQ) onucan oko wer-

. BoOpoyraa ¢ HOPMAAHHWM
JeNHE C|NMjaroHanama, 100uhemM0 mpa-  pujarosanama (ABCD)
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Boyraouuk MNPQ. (3awro je Taj YETBOPOYTrao npaBoyraoHuk?).
Ha raj nauns mo6ujamo ocam TpOyr/ioBa, OL KOjHX Cy cBaka
AIBd, HA CIHIH O6enexeHa HCTHM 6pojem, noxynapna. (TTokaxu
BUXOBY noaynapuoct) M3 Tora uanasu aa noGujeHu npasoyra-
‘OHHK uMa 1Ba nyta Behy noBpwHHY Of mgator 4€TBOpOyraa
ABCD. [ospuuny oBor nmocaegmer n06uhemo axo NOBPIUIHHY
TipaBOyraownka npenonosumo. Kako cy numensuje npaBoOyrao-
HUKA jefHaKe NWjaroHanama HaTor YETBOPOYI/a, KOje MOXEMO
-03Hauuty ca d; u d,, TO umamo

1
P=2d, d,
Tj. TOBPIIMHA 4YeTBOPOyria c HOpDMAaNHHUM aujaronalama

jelHaKa je noJIoBHHHM pousBoja weroBUX AMjajoHana.

M3 oBor a6pacua 3a NOBPIWHHY MOXeMO no6utu ciaegehe
“OIHOCE:

2P 2P
d=="- d,—
1 d2 H 2 dl

Kako cy nujaromasne KBajipaTa ¥ HOpDMasHE H jeJHAKe, TO

-aKO CBAKY AMjarOHany 06esexuMo ca d, merosa nospmuna Guhe:
1

| ; =3¢

“Tj. NOBpLINHA KBalpaTa jelHaKa je MOJIOBHHHU KBajpaTta

beroBe aujaro”ane. :

Pauuje cmo Bumenu na NOBPIIKHY KBANpPaTa MOXEMO NOGHTH
M K31 HEroBy CTDaHy () AMCHEMO HAa KBaApaT, Jakae P=—aZ,
Mu hemo ynorpe6masaru jeman wmnu apyru o6pasa, npema
‘TOME 1a 1M HAM je MO3HATA CTPaHA MIM JAMjarOHasa KBaznpara.

6. IOBPILIIMHA MHOTOYTJIA

D Muoroyran y koje moxe ma ce
ynuile Kpyr Ha3WBaMO TaHTEeHTHHM.
Taxo cy, ma npumep, c# npasuanu
MHOTOYr/iH TaurewtHd. M neroyrao
ABCDE Ha cn. 39 ranrentaH je (nako
HHje npaBu/aH). '

AKO M3 UEHTPAa ymUCAHOT Kpyra,
tauke O, moByuemMo nyxu KO TemeHa
(OA, OB, OC, OD, OE), noxeauhemo
MHOTOYra0 Ha OHOJHKO TPOYII0Ba
KOJNHKO uMa TemeHa (y Halem cay-
"Ca. 39. — Tanrentau netoyrao. 4ajy Ha 5). CBM T TpOyriH HMajy
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BHCHHE jefHake (MOJYNDPEUYHHUM YIMCAHOT KPyra I) a OCHOBHIE

€y HM cTpaHe mHoroyrna a, b, ¢, d u e. Cabupajyhn wuxose

nospwuHe 06MjaMO NOBDLIMHY MHOTOyr/a. 3a Haul Caydaj
HeTOyria umMamo 1 1 1 .
P——«—; ar—f—% br- 35 cr-H 5 dr+ 5 er=5I (a--b--c4-d-e)
Ako 36up crTpaHa myoroyria obenexumo ca O (06um), 6uhe:

P:—; Or
WM peuyuMa: TOBPIIMHA TaHMEHTHOI MHOTOYrja jeiHaka je
NMOJIOBWHHU NMPOH3BOJA ILEroBOor o0uMma H MNOJynpe4vYHHKa
yIOHCAHOY Kpyra. .
Kako cy xoa npaBu/HOr MHOTOyIJIa CBE crpate jenHake,
peuuMo Heka je cBaka obenexeHa ca a, obuM je Onjaa na, n
je noBpiuMHa .

P= - nar

Ax0o MHOTOyrao HHje mpaBuJ/aH, a HU TAHTEHTAH YOMUWTE,
HOBpLHHHy MYy HaJIa3uMO Kanx ra HpeTXOIIHO U3ALJAUMO ¥ TpO}f‘
IJIe WM Tpanese, na NoBpUIMHE OBHX ca6epeM0'. Ha npumep,
meroyrao ABCDE Ha cauuu 40 noze/peH je aujaroHanaMa 3

D

R Q

A B M N
Ca. 40. — MHoroyray moae/beHy Ha TPOyriae W Tpamese.

jemHoOr TeEMeHa Ha TpOyrae, na je erosa MNOBPIIKHA
P=Pasc+Pacp-+Pape '

[Mectoyray MNPQRS na cauumu 40 nosyueda je jenua
ndjaronana SP, na cy Ha my u3 OCTanuX TeMeHa cnyumTeHe
Hopmase. Ha Taj HayuH WeECTOyrao je MmOJe/beH HA JABA Tpanesa
¥ YeTHpH TPOYIJIa, YMje NOBpIUKHHE TpeGa u3pauyHaTd u cabpard,
na ke ce MOGMTH TpAaXKeHA MOBDIIMHA WIECTOYr/a.

Hcto oBO Bpenmu ¥ 3a 4eTBOPOYrao, ako My Ce€ MOBDIIHHA
He MOXe HW3DayyHaTH HA jelad OJ MOKa3aHUX HAYMHA.

O6paaosuh: [eometpuja Il
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Bexob6ama
1) Kako uspauynasamo NOBPIIHHY Tpane3a?
2) H3pauyHaru MOBpWHHY Tpane3a kKaf Ccy pare napa-
Jenne crpane (a u b) u Bucuua (h):

a) a=16cm 6) a=2dm B) a=1m 8cm
b=9cm b=0,15m b=5dm 4cm
h=6cm h=9cm h=240mm

(Oxr. 75cm?2) (Oxr. 15750mm2) (Oar. 1944cm?2)

3) Hspauynaru NOBpUIMHY Tpanesa Kaj je no3HaTa cpex-
ba nuHKja (m) u Bucuna (h):
a) m=56mm 6) m=1,2m
h=12mm h=9,4dm h=4cm 8mm
(Oxr. 672mm?) (Oxr. 112,8dm?) (Oxr. 5040mm2)
4) Iospwuna jeguor Tpanesa je 55cm, a mapasnenxe crpa-
He ¢y My l4cm u 8cm. Konuka my je Brcuna? (Oar. 5cm)
5) Hspauynaru cpenmwy MHHH]Yy OHOT Tpamnesa uWja je no-
BpwuHa 728 cm® u Bucuna h=13 cm. (Oar. 56 cm)
6) Koju uerBopoyrnu umajy A{jaronane HOpmamue?
7) Kako wuspauynaBamo NOBpWHHY 4YeTBOPOYrJa C HOp-
MAa/HHM [HjaroHanama?
8) Kon kojux uerBopoyraosa mosxem H3DAYyHATH [0-
BpLWIHHY Ha nBa HauuHa? Kako?
9) HUspauynaru TOBPIIKMHY NEATOWAA YMje Cy aMjaroHase
(d; u d,):

B) m=1dm 5mm

a) d,=24cm 6) d,=0,3m B) d,=I1dm 5cm
d,=17cm d,=24dm d,=0,2m)
(Oxr. 204cm?) (Oxr. 360cm?) (Oxzr. 150cm2),

10) HMspauynaj MOBPUIHHY KBaApaTa y KBaApDATHHM CAHTH-
METpHMA, Kal je erosa Aujarouasna: a) 2,5dm, 6) 156 mm, B)
Idm 5mm. (Ognr. a) 312,56 cm?, 6) 121,68 cm?2, B) 55,125 cm?

11) TMospuwnua jeguor pomba je 216 cm® a jexma My je
Iujaronana 18 cm. Konuka My je npyra nujarnuana? (Onar. 24 cm)

12) Kon jextor pom6a nujaronane cy d,=12 cm u d;—16 cms
a cTpana a=10cm. Kosuxa my je Bucuua? (Oxr. 9,6 cm)

13) Jenna mujaronana pomba je d,=8 cm, a nospwuna My
je jennaka noBpwunu KBaxpata v4wuja je nujaronama d—16 cm.
Koauka je npyra Iujarosana pom6a? (Oar. 32 cm.

14) Jenan pom6 wuma nospwuny 12cm? u jenny mujaro-
Hany 6 cm. Koucrpyumu ra.
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9) Kako nspauynasamo NOBPIIKHY MHOTOYTIJIA &) IPABUJIHOT,
6) HEmpaBHAHOT ?

16) Koncrpyuwu npaBumuu WeCToyrao crpaune 4 cm, usmepu
WTO je| MOTPEGHO U W3pauyHaj My nospuwuHy (OAr. npu6IHkKHO

17) Hanpraj ma kakas MHOrOyrao, H3MepH eJeMEeHTe u
M3payyHaj My NOBpILKHY.

7. IPETBAPAIHE CJIMKA

»[IperBoputn“ jenuy cauky y APYTy 3Ha4H HAUPTATH CIMKY
Pa3/IHYHTOr 06/HKA anu jelHAKE MOBPIIHHE C AATOM. ['oBopehu
0 jenH;rxocm C/MKa MM CMO Beli BUAENH 1A CJAHKE Pa3MHUUTOr
00/1MKa | MOTYy MMaTu jegnake nospmuse. Caxa hemo HCKODHCTHTH
NpaBU/d O jeNHAKOCTH CJMKA H Y HEKOJIHKO npumepa BuIehiemo
KaKO C€ BpIWHK TO MpPETBapame CJIHKA.
1)| datu T'poyrajo TPETBOPHUTH y APYIH jeJHAaKe OCHOBHIE
H BHCHHe (Ha Mp. y NpaBoyIJIy, PaBHOKDaKH, TYNOYIJH U 1p.).

Kpos teme C Ttpoyrma ABC ma ca. 41 NOBYUMUMO MpaBy
flapanenquy ca ocHOBMUOM. Ma koja Tauka Ha TOj NpaBoj MOxe
6uTh Tpehe Teme Tpaxenor Tpoyraa. Ha npumep, ako tpoyrao
ABC tpe6a npersoputu y npaBoyri4, y Temeny A (uaum B)
AHIKEMO HOpMaly, U NpeceK HOpMajne C NpaBoOM KOjy cMO Kpo3
Teme C nOBykaM mapasnesno o-
CHOBHLM, Tauka D, je Tpehe Teme
TPaxKeHor tpoyraa. Mau ako ce D E G
xohe na noGuje paBHOKpaKu TpO-
yrao, tpehe Teme pxo6ujamo y
NpeceKy cuMerpane ocHOBuIe AB
Ca MOMEHYTOM MPaBOM, HA CJHIH
Tauka E,

2) MperBopuTu naTtu Tpoy-
rao y Apyru 4uja he ocuo-
BuLla GUTH [yyKa UK Kpaha.

Axo ocHosuua Tpe6a xa 0y Ca. 41. — IperBapawt Tpoyriosa
A€ NyXa, NPONYKHMO OCHOBHIY jemnHaKWX OCHOBHUA ¥ BHCHHA.
AB Bpoyraa ABC (ca. 42 I) no tpaxene nyxwuue, na nobujamo
Tauky D, Cana tauky D cnajamo ¢ Temenom C, u3 B nosnauumo
BE|DC, u najsag Byuemo xyx DE. HoGujenn A ADE jennak
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je ¢ Tpoyriom ABC, 3aT0 mTo je Tpoyrao BCE (koju ce cmarpa
oTCe4eH on maror /\ ABC) jemnak /\ BDE (momarak -OCTaTKy
ABE). OBa zBa Tpoyraa jemuaka cy, jep HMajy HCTY OCHOBHILY
BE #u jemuaxe sucume (mokaxu).

AKO OCHOBHIE Tpe6a na Gynme kpaha, mu Ty Kpahy ocHo-
BULYy npenocumMo Ha maty AB ma nodujamo rauky D (ca. 42, 11).
C

Cn 42, — HpetBapame Tpoyraa ABC Y opyru: 1, ¢ aymom
ocHosuuoM, I ¢ kpakoMm ocuosHIOM.

Tauky D cnajamo ca C, nmosnaunmo BE| DC go npeceka E ca
fiponyxenom crpanom AC, na je A ADE — A ABC. U opa ce
JeRHAKOCT nokasyje nomohy jeasaxoctu tpoyraosa CDE u CDB
(ucta ochosuma CD u jennake Bucuue).

Y3 osux npumepa Bumumo za ce BHCHHA TPOYI/Ia CMakbyje,
Kall ocHoBHUY mnoBsehaBamo, W 14 ce BuCHHa nosehaBa, kap
OCHOBHIlY CMamyjemo.

3) MNpersoputu aatu Tpoyrao y Apyra mame HiIu -Behe
BHCHHE,

M3 remena A Tpoyraa ABC (ca. 43, 1) guxemo HopMasny
AX v Ha BY nperocumo Maky Bucuny AM. Cagza nosaauumo
X X

Cn. 43. — TlIpertsapame Tpoyraa ABC y npyra: 1, ¢ mamom
BHCHHOM, II, ¢ Behom BHCHHOM.

MD || AB, noGujeny tauky D crnajamo ca B u u3 Temena C ro-
BAaUUMO napanenny ca BD no npeceka ca npomyxenom ocho-
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BuloM. Tako pobujamo tawky E, ma je A AED TPAXKEHH TPO-
yrao. [la je ou jemnak tpoyrny ABC gmoxasyje ce jennakowhy
Tpoyraosa BCD u BED (ucra ocuosuua BD u jegsaxe BHCHHe),

Ha cauuu 43, 11 Beha Bucuna AM npeHera je Ha HOpMany
AX. M3 tauke M upramo MD| AB, xo NpeCeKa ca NPOLYKEeHOM
crpanom AC. Capa nosaasumo DB, 3artum CE||DB, na je tpa-
xenu Tpoyrao AED. Ou je jennak matom tpoyray ABC 3aro
wTo ¢y tpoyrmu CEB u CED jeanaxu (3awrto Cy ouu jennaku?)

4) IperBoputd jenan napajenorpam y JApyrm HUCTe GCHO-
BHHE H BHCHHE, :

Tpe6a matom napanenorpamy ABCD (ca. 44) nponyxuTu
crpany CD rtako ma mo6ujamo npapy XY. Cama u3 temena
A u B nosaaunmo ABe napanenne Ayxu A0 npase XY, Ha npumep

X o D N P C M Y

A . \ -

t
)
|
|
|
1
'

A B

Ca. 44. — Tllpetsapame napanesorpaMa y RPYré ¢ 4cToM

. OCHOBHUOM M BHCHHOM.
AN u BM, uau AQ u BP, npema Ttome xakaB ce napaminqrpam
xoke ma pnobuje. JemHakoCT gaTor nmapanenorpama ca ZOOHjeHUM
nokazyje ce nopynapHowmhy HacTanux TPOYT/IOBa. Ha npumep,
napanenorpam ABCD u ABMN jegnaku cy, jep ce om mpsor
moxe oxysern /\ ADN u nomatu ocraTtky Tako ga crase y
nonoxaj BCM.

5) lIperBOpUTHU TPOYrao y mnapajejorpam.

Kpos cpenuse M u N
crpaia AC u BC tpoyrna
ABC (ca. 45) Tpe6a nosyhu
npaBy XY (napenemsy ca X
ocHoBuuom AB). Ako cag
13 TemeHa B mosyuemo BD ||
AC, no6ujamo mnapaneno-
rpam ABDM. Osne cy tpo-
yrau BDN 1 MNC oy nap-

H1 (KaxKo 6u TO 10Ka3a0?)

e et 1

Cn. 45. — [Ipersapame Tpoyraa
'y napanesorpam.
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na KakO Cy C/IHKE KOje ce cacroje u3 MONyNapHHX nenoBa je-
HHaKe, u31a3d na je napanenorpam ABDM — ,\ ABC,
Kako cama no6ujenn flapanenorpaM MOKEeMO MpPeTBOPUTH
y KOjH 0Ouio IpYyrHd HCTE OCHOBHLIE H BHCHHE, Ha npuMep y
npasoyraonux ABEF (ci. 40), To sakmyuyjemo na TpPOyrao
MOXKEMO NMPETBOPUTH GHAO Y KOCOyrIM GHio y OpaBOyrau mna-
paznenorpam.
6) MpetBoputH Tpames Yy Tpoyrao.
Ha 6ucvo pmaru tpames ABCD (cn. 46) npersopuin y
TpOyrao, Hahjumo cpeauHy jemme Henapaienne crpane (kpaka),
Ha cauud tayka O, u us
Temera Dnosynumo kpos
O nywx 1mo mpeceka ca
NPOLYKEHOM  OCHOBM-
0 uom. Kako cy no6ujenn
Tpoyray OCD u OBM
004ynapHH —KaKo 6H TO
A B M nokasao? — o je u Tpa-
Ca. 46. — Mpersapame tpanesa y tpoyrao. nes ABCD — /\ AMD.

7) IperBoputH [IPaBHJIHH MHOTOYrao y Tpoyrao.

Hatom neroyrny ABCDE (ca. 47) Tpe6a npoxyxuru jenny
CTpany (Ha ca. 47 ctpany AB) u na HOGHjeHy mpasy npenerw
Ho ctpane AB cse ocrane crpane MHOroyrna (6uno ¢ koje
¢rpane on AB). Tako no6ujamo ga je oGum MHOroyria, ,pac-
IpocTpT® no To0j mpasoj, ayx MN. Tauke M g N tpe6a cno-

D iC

M A S B F @ N

Ca. 47. — Tpetsapame MPaBHIHOT METOyraa y Tpoyrao.

jutH ¢ newtpom O YOHCAHOTr Kpyra y neroyray, na no6ujamo
Tpaxeud /\ MNO. Bucuna osor Tpoyraa je myx OS, 1. nony-
NMPEYHKK TOra ynucaHor kpyra.
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a je tpoyrao MNO jeguak neroyray aBCDE Bumu ce
MO TOME [TO Ce METOYrao CaCTOjH W3 MET TPOYI/IOBA MOAYAAPHHX
¢ tpoyriom ABO, a u tpoyrao MNO cacrasmen je u3 mer
TPOyryoBa KOju Cy cBu jenuaxku tpoyray ABO (jemnake ocho-

a C jemHe HbEHEe CTPaHE OCTaHE CaMO je[HO TeMe [eTo-
Ha caunu Teme C). M3 tor Temena monaunmo CM||BD

Apyr,

neroyray ABCDE.

. Cn. 48. — TlpeTBapame MHO-
Ha neru waunn moxemo opaj royraa y apyrs c jexsom
YETBOPOYrao NpPeTBOPHTH y TPO- CTpaHOM Matbe.
yrao. ks oBor je jacHO 12 OBAKBHM MOCTYNKOM MOMKEMO

Ma KOjH MHOrOyrao MpeTBOPHTH y TPOYrao, W Ha Taj HAauMH
OMaKWaTH H3PayyHABabe HErOBE NOBPIIHHE.

9) MpeTBopuTH Ma Kakas MHOIrOyrao y ApyTH C je[HOM
CTPaHOM BHIIIE.

Heka je nat neroyrao ABCDE (ca. 49) xoju Tpeba mpe-
TBOpHTH y mecroyrao. Ha jemnoj crpanu, penumo AB, Tpeba
fIPOU3BOJbHO H3a0paTH jeAHY TaukKy, Kao WTO j€ Ha caMIM Tauka
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M. bby CHO-jHMO ca temenom C u nosaawumo BX||MC. Ha
apaky BX ysumamo Kojy 6uio Tauky (Camo He OHy y NpOAy-
wetky crpawe DC) Ha npymep
tayky N, H 1Yy cnajamo AyxKuma

je AMNCDE. Jla je oH jenuax
JAaTOM NeToyray, nokasyje ce
OmeT OLy3UMambeM U NONABabEM
jennaxux Tpoyrsiosa CMB u CMN
(oBM Cy jeAHAKH jep UMajy HCTY

Cn. 49. — [Ilpersapawme MHO-
royraa y ApYrH C jenHoM
CTPaHOM BHLWE.

ocuosuily CM u jenHaKe BHCHHE).

Bexob6amwa

1) Haupraj jeman OwWTpPOyrJM TPOYrao ma ra npersopu
a) y npasoyrau, 6) y Tynoyrau ¢ yraom ox 120°.

9) Haupraj jeman Tpoyrao na ra mnpersopd y ApyrH uuja
e ocnoBuId GuTH a) ABa nyTa Ayxa, 6) Tpu nyTa Kpakha.

3) Haupraj jegas Tpoyrao na ra mpeTBOpH y IpYyTH uYHja
he BucuHa 6WTH a) IBa NyTa mamwa, 6) Tpu nyTa Beha.

4) Haupraj jemas paBHOKpaKu TPOYrao, na ra nperBopH
y npaBoyriy ca [Ba myTa BeliOM OCHOBULOM. (IpBo ra nperBopu
y mMa Kakas ca jBa nyta BehOM OCHOBHLOM, Na OHIA 0Baj y
NpaBOYTJIH).

5) Hanpraj jeman pom6oum Mna ra MPeTBOPH Yy Mpaso-
yraoHHK.

6) Ma kakas TPOyrao IpeTBOpH Yy MpaBOyTraoHHK.

7) JemaH [eATOMA MPETBOPH Y NPaBOYraOHHK.

8) Haupraj ma xakaB Tpanes, na ra Npersopu a) y TPO-
yrao, 6) y npaBOyraoHHK.

9) Ma KakaB YeTBOPOYrao NpeTBOPH y TPOyrao.

10) Ma xakaB neToyrao nperBopH y 4eTBOPOyrao.

11) Ma kakaB neToyrao npersopu y TpOyrao.

12) Ma kakaB 1eToyrao nNperBOPH y UPaBOYraoHHK.

13) [1paBuiny WweCTOyrao npeTsBOpH a) y TPOYTao, 6) v
npaBOYraoHHK.

14) Ma kakaB rieroyrao npeTBOpH y. LIECTOYTao0.

ca C u M. Tpaxenu wecToyrao.
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15) Ma kakas TpPOYrao npeTBOpH y METOYTao.
16) Pom6 c ngujaronanama 8 cm 6 crn OpeTBOpH y Npa-
BOYI/IH TPOYTao.

Iv AEO:
MOBPLLMHE POITbACTHX TEJIA

1. MOBPIIMHA NPABE NMPU3ME

M3pauyuaTd MOBPIIHHY HEKOr POrbACTOT TEId 3HAUM H3-
pauyHaTH MOBPLUMHE CBHX CIUKa KOje TO TelO OrpaHHyaBajy,
na ux oupa cabparu.

Ceaka npasa npu3ma (koce HeheMO y3uMaTH y 063up npu
u3pauyHapary MOBPLIKMHA) OTPAHKUEHE je, Kao WTO 3HAMO, JBEMA
OCHOBaMa M OMOTaueM, KOju je y CTBapH 36up 604YHHX CTpaHa.
AKO MOBpIKMHY OCHOBE O03HaUMMO Ca B (6a3uc), NOBpUWIHHY
omoTauya ca M a LeJOoKymHy MOBpIIKHY MpH3ME Ca P, moxeMe

-anre6apcKHM €3MKOM HM3DA3HTH MOBPUIMHY npu3Me OBAKO:

P=9B-+M

o

R

Cn. 50. — [lpaBunHa 4eTBOPOCTPaHA NpHU3MA H heAa Mpexa.

Koj npaBuIHMX MpW3aMa CBE Cy OCHOBHHE UBUIlE jefHaKe, Na
cy G6OuHu NpPaBOYraOHWLH takohe Mmehy coboM jedHAKH. Ha
cauuu 50 mnpercTaB/beHa je MpaBuiHa 4yeTBOPOCTpaHa NPU3MA
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(unn KBamap C KBaJpPAaTHOM OCHOBOM) M HEHA Mpexa, Koja je
'y CTBADH MNOBPUIHHA MNPU3ME ,PACOPOCTPTa“ y paBad. Kako je
OCHOBA KBAaNpaT CTPaHE PEUMMO & AYXKUHCKHX jeIMHHLA, TO je
beHa nospwnHa B =a® OwmoTau ce cacToju u3 ueTupu mnoxy-
NdapHa NPaBOYraoOHKKA, OCHOBHIE 4 K BHCHHE h, na je M = 4ah.

[loBpuinHa oBe npusme je Taza
=2a% -+ 4ah.

AKO Cy OCHOBMHA HBMLUA a M BHMCHHA h gaTe mnOCEe6GHUM
OpojeBuma, OBe GpOjeBe Bajba CMEHUTH Y nobujenom obpacuy
M M3BPIIMTH Ha3HAauyeHe pay. padmwe, na nobujamo Opojuy Bpe-
IHOCT moBpiKMHe Hame mnpusme. Ha npumep 3a a=4cm u

=6 cm 6uhe: P =2.1644.4.6 = 32-1-96 =128, 1j.P = 128cm?.

Ca. 51. — TpocrpaHa npaBa NpHU3Ma U heHa Mpexa.

~ Kao npyru npumep ysehemo jenny npasy NpU3My Koja

Huje npasunna. Taxksa je TpocTpaka nmpuama Ha caund 51, nopexn
KOje Je HaupraHa W mena mpexa. OcHOBa oBe mpusme je mpa-
BOYI/IW TPOyrao 4uje Cy KaTeTe a u b a xunortemysa c¢, mok
je Bucuna npusme h. [lopwmna ocuose je B=—; ab. Omorauy
€& CaCTOju M3 TPH HEjeNHAKA MPABOYraOHHKA uHje Cy NOBpUIHHE
ah, bh u ch, na je

M=ah-bh+ch=h (a-b+c).
MMospwnna uene Te npusme je

' P=ab-4h (a 4+ b-c).
3ameHoM GPOjHHX BpENHOCTH 33 OCHOBHHE HMBHIE W BUCHHY
Zo6ujaMo, Kao W maaonpe, GPOjHY BpPEXHOCT MOBDPINHHE OBe
npusme,

[lpumehyjemo na cmo omoTtau npu3Me y o6a oBa cayuyaja
JOOGHIH KaJl CMO OGHM OCHOBE MOMHOMXHJH BHCHHOM npusme
[4a.huh(a + b+ c) Kako ce Ha uctu wauun Znobuja omoTray
KON CBHX NMPABMX NpH3aMa, IWITO C€ NAKO MOXE yBHIAETH H M3
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BUXOBHX Mpexa, TO MOXemMO pehH: OMOTau mnpaBe MNpuU3Me
po6ujamo Kaj o6MM OCHOBE NMOMHOXXUMO BUCHHOM npusme.
Y| vHoruM 3amauuMa HehemMO OOOUTH CBE eJeMedTe Mo-

TpeCHe| 3a H3pauyHaBawe MOBPWIMHE Npu3Me. Y TaKBAM CJayua-

jesama mu hemo mo moTpebHuX nomartaka Aok Mmepemem.
[losnato nam je ma je ¥ KOUKA NPH3MA, H TO NPaBHJIHA H

paBHOMBHYHA 4YeTBODOCTpaHa mnpuaMa. Kako Cy KOA KOlLike u

ocHoBe| M 0OYHe CTpaHe NOAYNAPHM KBAAPATH, TO j€ MOBpIIHHA

KOILIKe, |UBULEe a:

P = 6a?

. Opuyro, jenHa meHa cTpaHa je WIECTHHA KOUKUOE MOBP-

mIHHe, Tj.
P )

a® = -—— uoname a = l/i
6 6

* MoxeMo, nakje, W3pauyyHaTH MBHIy KOLKE 4Mja HaM je

fI0BPUIAHA MO3HATA.
Bexx6awa

—

Vispadyynaj nospiinHy KOLKe udja je uBuua a) 8 cm, 6)

0,54 dm, B) 1 m 4 dm. (Oar. a) 384 cm?, 6) 1,7496 dm?, B)

11 m? 76 dm?)

2) Koauka je uBHMIA KOUKE unja je moBpuwiuHa a) 864 cm?,

6) 15000 dm?, B) 10,14 m?® (Ogzr. a) 12 cm 6) 50 dm, B) 1,3 m)
3) Mapauynaj nospluMHy KBaipa uuje Cy OCHOBHHE HBHLE

a u b p BucuHa c pare:

a) ar==10 cm 6) a=2,5dm B) a=1m5dm
b= 8 cm b==0,6m b =8dm
c+= 15 c¢m c=35cm c=6dm4cm

(Oar.|700 cm?)  (Oar. 8950 cm?)  (Oar. 5 m2 34 dm 40 cm?)
4) IlpaBunna u€eTBOpoCTpaHa mpu3Ma uMa BHCUHY 24 cm
a ocHoguHy usuuy 10 cm. Kosnuka joj nospuuna? (Oxr. 1160 cm?)
5f Omorau npaBuaHe yeTBOpocTpaHe npusme je 720 cm?,
JIOK je |ocHOBuHA MBUUA 12 cm. Koauko je BucOka Ta npusma?
(Oxr. 15 cm)

6) Cannyx y o6anky xBagpa uuje Cy nAumensuje a — 1,2 m,
b=09mu ¢ = 08 m, Tpe6a ueo cnoma o6ojutu. Koauxo he
TO CTajaTH, 4KO Ce 1O KBaAPaTHOM MeTPy padyHa 5 IuH.?
(Oxr. 27,60 n)

7) lpaBa TpocTpana npusma, Bucuna 20 Cm, HMa 33 OCHOBY
fpaBOy[JIH TPOYyrao ¢ KaTterama 6 cm u 8Cim U XHUIOTEHY30M
10 cm [Koaska joj je nospumnua? (Oxr. 528 cm?)
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8) Ipasa npusma, Bucune 30 cm, ¥Ma 32 OCHOBY paBHO-
KpaKu Tpame3 uuje Cy napaaenHe CTpaHe 12cm u 6 cm, kpak
5 cm u BacuHa 4 cm. M3pauyHaj noBpuuHy T€ TpU3SME. (Onmr.
912 cm?). .

9) KOHCTpyHIUH MPeXy jelHe MpaBu/HE WECTOCTPAHE MpH-
3me, ocHoBuHe WBuue 10 mm u Bucuue 40 mm, H3MEPH notpe6-
HE eJeMEHTe H H3payyHaj MOBPUIHHY.

2. MMOBPLIWHA MPABE IIUPAMU/E

[Mospmuua npase mupamuie (KoCy HH O081€ Hehemo y3u-
MaTu y 063up) CacToju Ce W3 OCHOBE HJIH 6a3uca, KOju MOXe
6uTH Ma KAKBA pABHA MPaBOJNMHHMCKA CIMKA, ¥ OMOTauyd HJH
36upa 60uHMX CTpaHa, KOje Cy PaBHOKPAKH TPOYIJIH. Ako ce u
OBJe MOCTYXHMMO MCTHM O3HaKaMa Kao M KOX MPHU3ME, no6u-
hemo onwTtH 06pasan

P=B-+M

Kox npaBuaHWX nupamuia CBe Cy OCHOBHHE MBHIC jenuaxe,
a TAKO HCTO W cBe OGouHe uBHMIE Mehy coGoM, ma ce OmOoTa4
cacTOju M3 MOLYAAPHHX DABHOKPAKHX TPOYIJIOBA.

I\
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Ca. 52. — UYeTBOpOCTpaHa MpaBHiHA MUPAMHIA W FHEHA MPENA.

Kao npumep, M3pauyHajMo MOBPLIMHY UYETBOPOCTPAHE npa-
BUJIHE NUpaMHIe, KOja je 3ajefiHo ca CBOjOM MpPEXOM NPETCTaB-
mena Ha caund 52. OcHOBa OBe Mupamuie j€ KBaipaT CTPAHE
a, na je mena nospwuHa B = a* Omorau ce CacToju U3 YETHPHU
jenHaka paBHOKpPaKa TPOYI/d, OCHOBHLE & ¥ BHCHHE h,. Osa
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BHCHHA, KA0 BMCHHA GOYHOT TPOYIJ3, Ha3WBa Ce GOYHA BUCHHA,
u OHA je KOJX MpaBe nupamuie yBeK Beha oJl MMpaMHIMKE BHCHHE
(h ma ca. 52).

ah,

Owmorau je, naxiae, M =4. = 2ah,, a noBpwHKHA Leae

oe nupagume je P =a*+42ah. 3aMeHOM JaTHX MOCeOHHX
BPENHOCTH 3a auh y OBOM ofpacuy 4 H3padyHaBatbeM no6u-
jamo GpOjHYy BPEXHOCT MOBPIIHHE. Ha npumep, ako je a—25 cm
u h, =8 cm, 6uhe P =25+2. 5.8 =105, 1j. P = 105 cm?.

ah
O6pasan 3a omorau M =4. £ MOXKEMO W OBAaKO HalH-

2
4:aT1z1:M=4—a'2—ril uiu M = O'2h1, rpe O 3Haun 06uM OCHOBE.

Kako KO CBaKe MpaBu/HE NupamMHie OMOTad 1061jaMO M0 HCTOM
o6paciy, WTO Ce JAaKO BHIHM H3 IHUXOBHX Mpea, TO KaxXemo:
oMOTay MpaBUIHE NUPAMHIE no6ujamo, kajx o6uMm OCHOBE TMO-
MHOUMO GOYHOM BHCHHOM K Taj MPOM3BOJ MOAETMMO €4 25

Cn. 53. — [lpaBa TpOCTpaHA MHPAMHAA H HEHA Mpexa.

Kao mpyru npumep y3ehemo za u3pauyHaMO MOBPUHHY
jemne nupamHIe KOja HHj€ MpaBHIHA. Ha caumu 53 npercTaB-
Jpena je mpaBa TPOCTpaHa MMPaMuAd U HbHEHA mpexa. Osa nu-
paMMAd ¥Ma 33 OCHOBY MPaBOYIJIH TpOyrao ¢ Karerama a H b
M XMIIOTEHy30M C, a 60UHe BHUCHHE CY joj ha, hb, he. [Ipema Tome

1 1
nospmkHa OcHOBe je B = %ab, a omoradi M =z ha + 5 b+

+%chc — ;—(aha + bhp + che), na je nosplKHa nupamuge P =

il



46

— %ab + % (aha + bhb 4 chc). Bpojuy Bpeanoct ose nospmuse
7aKO n06ujamMo, ax0 noce6He BPENAHOCTH OCHOBHHHX usmia H
00YHHX BHCHHA 3aMEHHMO y N0GHjeHOM 06pacuy ¥ H3BPUIHMO
HA3HaYeHEe pauy. pafmbe.

W xonm nupamuna, kao u KOJ mpu3amMa, MOPaMO MEpemeMm
nohu n0 nOTpeGHHX e/eMeHaTa 3a W3pauyyHaBame MOBPIIKHE,
4KO HHCY CBHM JAaTH.

Bewxboamwe

1) Mspauynaru noBpmnHy npaBHIHE YETBOPOCTpAHE MHUpPa-
MHIE, KOI KOje je OCHOBHHA MBHMIA 8 cm u 60uYHa BHcHHA 12 cm.
(Onr. 256 cm?)

2) Jenna npaBa uyeTBOPOCTPaHA MHPAMHAA MMa 33 OCHOBY
NpaBOyraoHWK ca AuMeH3ujaMa a=2>5>5cm u b = 3,2 cm, a 60ouHa
joj je uBuUa 7 cm. Haupraj mweny mpexy, u3mepu norpebue
€/EMEHTE M H3DauyHaj MOBPLIHHY.

3) Ilpasa TpocTpana mnupamMuma HMa OCHOBHHE HBHIE
a=25cm, b=35cm u c=45cm, a 6ouna joj je uBHua
s =5 cm. Haupraj meny mpexy, usaMepu noTpeGHe eIeMEeHTe u
M3DauyHa] MOBPIIUHY.

4) Jenna npaBa nmupamuza, unja je 604Ha MBHIA S = 5,5 cm,
HMa 3a OCHOBY MpPaBOYIJM TPOYrao C KaTeTama OJ a = 3 Cim
u b=4cm. KoncTpyumu mweHy mpexy, uaMepu norpeHe eie-
ME@HTE M M3pauyyHaj MOBPLUKHY.

5) Haupraj mpexy npaBHiHe mecTocTpane MUpPamMuLe, OCHO-
BHHE HBHIE a =3 cm, a 60YHe HBHLE S = 5 Cm, H3MepH norpe6ue
€JIEMEHTE ¥ H3pauyHaj MOBPIUHHY.

6) Ha jennoj xouku uBuue a= 4 cm, nocras/bena je npasa
KBAZpaTHAa ¥ paBHOWBUYHA nupamMdnga, TakO mga UM Ce OCHOBe
noknanajy. MapauynaTd noBpmMHY TaKC HOGHjEHOT Tesa (pa-
dyHa] camO0 cnosbHy mnospwwHy). (Oar. 107,68 cm?)
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V AEO:

OBMM U [TOBPIIIMHA KPYTA W HbETOBUX
IIEJIOBA

1. BPOJ I1 — OBUM KP¥TA

Ak0 mocmMaTpaMO KpyroBe pAasHUX BeJIMYHHA MOXEMO:
NaKO YTBPLHMTH, Aa je o6uM CBakor kpyra BehH OX merosor
npeynuka. Kosuko mnyra je o6um kpyra Behu On mwerosor

.mpeunuka? M na aum ce xkOx CBakOr Kpyra MOXKE Ha OBO MHUTame

IAaTH HCTH OAroBOp?

CnaBuu rpuxkd martemartuuap Apxumen (xuseo je y III Beky
npe Xpucra) yTBpAHO je, Ha je KOA CBakOor kpyra obum Behu
OI MpeyHWKa HeWTO BHWe ox 3 myra, Tausuje 3,14 nyra, u.
taj 6poj|06esexuo je rpYKUM CJIO0BOM 7 (4HTaj MH).

Taj| 6poj n moxe ce mnpUOIHAKHO OAPEAHTH U OOHUHHUM
MepemeM. ¥Y3MUMO Moznen jeAHOT Kpyra — penuMo KakaB TOYaK,.
METaJ/H{ HOBAL, WM AP. — ¥ OMOTAjMO jeAaHNyT O HEroBOM O6H--
My KOHall. AKO Taj KOHal (LyXHHY 00MMa) HCIIPABUMO H 110 IeMy
npeuocuio NpeYHHK ucrora kpyra, Buaehemo ma he ce Ttaj
npeyHuK |Mohu mpeHeTd 3 myTa ¥ jAa fie NP TOME OCTAaTH jefaH:
BpJIO Maju neo KOoHua (o6uma.) Bpuehu oBaj ornen ¢ kpyrosuma
pasHuX BeMWYHHA Aohu hemo, mpu maxk/bHBOM pany, IO TOT HCTOT
3ak/byuxa. CBe Ta4HHjUM MEDEHHMA [0Ja3UMO SO OBHX BPEIHOCTH:
6poja n:(3,1; 3,14; 3,141; 3,1415 wurn. Anum ce 6poj m moxe
MHOrO TduHHje ONPEeNHTH DAuYYHCKUM NYyTEM, HEro OrJeauma.
Tako je yrtepheno, ma Ttaj 6poj umMa 6e€36pOjHO MHOTO Melu-
MaJaa, KOju Ce He MOHaB/bajy no Hekom peny (Tj. 6poj n HHje
MepUOLHUAH.)

3anamtuhiemo, nakne, oBo: Bpoj m mokasyje koiuko je-
nyra o0uMm Kpyra BehM o werosBor mnpeysuka. Taj 6poj
ce He MO)Ke cacBHM Ta4HO OJIpeJuTH, a Ieropa mpubtiu-
YKHa BPENHOCT ca [Ba Jenumana je 3,14 nau y o0nuKy o6u--
YHOT PABIIOMKA —r—

3Hauaj 6poja = y TOMe je WTO mMOMOhy Hera Jako u3pa-
gyHaBaMO OOHUM KDyra 4YWjd HaM je NMPEYHHK MO3HAT. AKO O6HM.
kpyra odenexumo ca O, a nomynpeunuk ca r, umamo: O:2r =g,
onakmie je '
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O =2

(jep je nme/beHMK jenHAK NMPOM3BOAY AENHOLA H KOMMYHHKA) UIW
‘peurima: OGHMM Kpyra jelHaK je NPOWU3BOAY NPEYHHKA M
‘Opoja m. ,

Ha npumep, 3a kpyr noaynpeunuxa r=2,5dm 06um je
'‘0=2.2,5.3,14=5.3,14=15,7 1j. O=15,7dm.

bpoj m mokasyje uam m To na ce 0o6uUM Kpyra Moyke
‘camo MNpUGIMKHO u3payyHaTH. TO u3na3u U3 TOra WTO je
6poj m, Kao WTO CMO BHIEJH, HECBPIIEHH AELUMAJIHHU 6poj,

Kao wro 06um kpyra Moxxemo u3pauyHaTH akoO Ham je mosHar

JIDEYHHUK Kpyra, TaKk0 HCTO MOXEMO H NPpEYHHUK, OMAHOCHO noay-

NPEYHHK KPyra H3padyHatd, aKO HAM je MO3HAT HeroB OGHM.
Jep, kako je O =2rx, TO je:
O
2[—; H = 27
Ha npumep, ako je o6um kpyra O = 18,84 cm, Guhe:
2r=0:1=1884: 3,14=6 u r=0: 2n'= 18,84: 6,28 — 3
) T—=3CIh.

2. IYXXUHA KPYXXHOT JIYKA

KpyxHu nyx je meo KkpyxkHe JuHHUje, uau 10 06u ma Kpyra
ka0 mto je Ha upumep AB (ayk AB) ma ciuumm 54. Oyxuny
KPYXHOT JyKa H3padyHaheMO OBakKo:

Cpakom uentpanuom yray (a Ha cia. 54) ogrosapa ompehen

JIyK Ha Kpyry. ¥ray ox 1° oxrosapahe 360-tu meo mesor o6uma,
: 2rn rn
: |l =— e

Tj. AyK 180

HJIH, Ka =
360 , Kax ckpaTumo, |

Yray ox 2° oxro-

Bapahe JyK on %.2, om 3° nyxlé—’B-S, UTH., T4KO Jda Yray

OJl & CTENEHH MOpPA MPHUMAZATH YK

I B ol e e ST
=10 T8

Tj. IyK A00HMjaMO Kax NPOH3BOL MOJyNpeYHuKa, 6poja mt u HEHTP.
yraa noxenumo ca 180. Ha npumep, y kpyry mnoaynpeunuka
r = 10 cm uewTpanmom yray a = 45° oxrosapa ayk | —
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10.3,14
180
AKO IEHTpaNHH yrao uma, mopern A

CTeNneHa, i MHHYTe U CeKyHIE, Me-

-45=17,85 1j. | = 7,85 cm.

‘ra Tpeba H3DA3HTH Yy BHAY j€IHO-

umeHor 6poja, npe cmeHe y obpac-
1y 32 W3HAMAXKEHEe JYXKHHE JIyKa.
[lpu Tome he ce W MUMEHHTE TOT
obpacua mopath naa moBeha wuCTH
6poj nyTa, Ka0 WTO [OKa3yje cJie-
nehu npumep: 1 = 15 dm,a = 10°
40’ = 640,

15.3,14. : Ca. 54. — K AB
== : 640:2,79 1. 1=2,79 .dm. W onroaapajypg,umﬂ:e:gpkanuu
180 - 60 ) T

Bexx6amwa

1) lllta mokasyje 6poj m W KOMHKA My je MPUOIHXKHA
BPENHOCT Ca ABa AeuuMana’?

2) Wspauyuatu o06uMm Kpyra duju je npeunux a) 10 cm,
6) 100 cm, B) 2,5cm r) 1 dm, x) 1 m 8 cm 5 mm. (Oar. a) 31,4 cm,
6) 314 cm, B) 7,85¢cm, r) 3,14dm, 1) 3m 4dm 6,9 mm).

3) Uspauynatu 06MM Kpyra uujH je MONyNMpEeuHHK a) 5 cm,
6) 25dm, 8) >m, r)2m 5dm. (Oar. a) 3l,4cm 6) 15,7 dm,

B) 4,71 m, r) 15m 7 dm)
4) Konuku je 0OMM Kpyra 4dju je MOJAYNMPEYHMK jeHaK
n¥jaroHany kBagpata udja je mospmwuHa 50 cm2? (Oar. 62,8 cm)
5) Mi3pauyHaTn NOMynpeYHHK KPyTa 4uju je o6um a) 6,28 cm,

_6) 3,l4cm, 8) 157m, 1) 4dm, 1) lym, h) 1 m8dm. (Oar.

a) lem, 6) 0,5cm, B) 2,5m, r) 0,63..dm, n) 0,238..m, h) 2dm
8 cm 6..,mm)

) [Monynpeunnk jexsor kpyra je rcm. Mapadysatd no-
NYNpeYyHuK Kpyra uuju. je 00um 1Ba nyrta Behu. {Onmr. 2rcm) -

7) IlBa kpyra umajy nomynpeusuke 1, =4 cm 4 1, = 6 cm.
W3pauyHaj moaynpeyHuK OHOT KDYTra udjH je 0OWM jefHak 30upy
o6uma O0BUX KpPyrosa. 3aMeHy W3BPWH TeK Ha Kpajy 3ajzarka.
(Oar. 1, +r1r,=10cm) ue

O6panosuh: [eomerpuja Il 4
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< §8DK0MKH je noaynpeunuxk 3embe, Kan ce 3Ha na je
merap (NPHOAHIKHO) 4YETPAECET MHUIHOHHTH JAe0 MepHAVjaHa P

(Onr. 6369,426 km)

9) Konuku nyT Ha uwacosuuky mnpehe BpX MHHYTHe Ka-
3ampke, Ayre 2,5 cm, a) 3a jexan uyac, 6) 3a jenaH maw, B) 3a
30 munyta? (Oxr. a) 15,7 cm, 6) 376,8 cm, B) 78,5 mm)

10) Jenan oxkpyrao cro mma y noaynpeusuky 75cm. Ko-
JMKO 0c00a MOXE CeCTH 3a Taj CTO, KO Ce 3a CBaKy OCOOy
pauyna 78,5cm? (Oar. 6 oco6a)

Jenan Tpkauku KO, KOjH y ramony npenasu 157 m
38 MHHYT, o6uhe jeany KpyXHYy TpKauky cTasy 3a 12 munyra.
Konuku je monynpeunuk te crase? (Oar. 300 m)

12) Jenna xpyxHa Tpkauka cTasa HMa NOJYNPEYHHK O
250 m. Konuko wmerapa npenasd y MuHYTY TPKAuKH KO, KOjH
Ty cTasy oGube TpH NyTa 3a noJia cara? (Oar. 157 m)

13) Koauxu nyr npehe Benocunex 10K ce meroB# TOYKOBH,
nonynpeuduxa 35 cm, o6puy no nparoj crasu 10 nyra? (Ogar.
21,98 m)

14) Toukosu Hekux nBOKOJHuHAa O6GpHY ce 100 nyra ma
crasy on 157 m. Koadku Cy noaynpeuHdid THX TOUYKOBA?
(Oxmr. 25 cm) o

15) Konuko he ce myra o6puyTé TOUak uuju je npeunuk
80 cm, xok npehe nyt ox 2512 m? (Oxr. 1000 nyra)

IlBa TOuka uuju cy npeusdud 50 cm u 12 cm, Besanu
cy OecxpajHuM KajumeM. AKO NpBHM TOYaK HanmpaBu 132 o6pra
y 1 Munyry, xonuko he ce nyta o6pHYTH MaH TOYAaK 32 HCTO
Bpeme ? (Oar. 550 nyra)

17) Ha xpyry r==1 cm uspasynaj X1yXuHy KpyxHOr JyKa
KOMe npunana uedTpanHu yrao ox a) 60° 6) 90° s) 150°, r) 22¢

30°, m) 10° 20” 30”. (Oar. a) 1,047 cm, 6) 1,57 cm, B) 2,62 cm, -

r) 0,392 cm, n) 0,18 cm)
i 13) Koankn nyk npunaga nedtpaasom yray ox 759, y Kpyry
unju je o6um 31,4 cm? (Oar. 6,54 cm)

19) M3pauynaj nyxuHe KpyxHUX JyKOBa 1BA KOHUETPHYHA
Kpyra r,=6cm ur,=4cm, KojuMa npunaga HCTH UEHTPAaTHU
yrao ox 22° 30". (Onr. I, =2,35cm, I, = 1,57 cm)

<0) ¥ xpyry noaynpednuxa r =6 cm jeman nepudepucku
yrao ussocu 25°. Koauku nyk ou 3axsara? (Ozr. 5,.3 cm)

s

ol

21) ¥ «xpyry nonynpeqﬂnxa I=35cm ynucau je pasHo-
CTpaHu Tpoyrao. KoaukH je JayK kpyra Ham csakom CTPaHOM
Tora rpoyraa? (Oar. 10,47 cm)

3. [NIOBPILIMHA KPYTA

Ha canuu 55 npasunuu NETOyrao, 0CMOYyrao W Oecetoyrao
ynacanu cy y kpyry. M3 Te canke ysuhamo ma ce o6um npa-
BHJHQr MHOTOYr/aa y TOJMKO BHIIE MPUOIHNKYje 06uMy Kpyra,
Y KOJHKO My je 6poj ctpana Behu. Ako ce 6poj crpana Takpor

O O

Ca. 85. — Hpasuanu METOYyrao, 0CMOYTao H NECETOYrao YnHcaHW y Kpyry.

MHOTOyr/aa cTanno nosehama, meros he ce 06uM cpe Mame pa-
3JHKOBAaTH OI OGMMa kpyra. 3aTo ce kaxe ga KPyr MOXemo
SAMHCAHTH K30 NPABHJIHH MHOrOYrao KOju Mma 6€36pojHo MHOrO
CTpaH4.

Ilo Tome, nospwuuy kpyra TpaxuheMo Ha HCTH HAYHH Kao u
NOBPIIHHY NPABHIHOT MHOrOyIJa. [lospikny osor nocnegmer,
mMehyThM, 106uau cMO kag cmo NpOU3BOJ HEroBOT 06HMMAa W NO-
JIyUpeYHAKA yNMHCAHOT KPyra nomenuas ca nsa. Kaxo je obum
Kpyra 2rmn a nonynpeuHuk I, Guhe:

P 2rmr

=r?n

WM peuHMa: MOBPILWHA Kpyra jegHaka je NMPOU3BORY KBa-~
ApaTa mojymnpe4HuKa H 6poja r.

Ha NpuMep, NOBpPUWIHHA Kpyra uuju je noJynpedHuk r = 10
cm, 6uhe P =r2n =102 3,14 = 314, 1j. P=2314 cmz.
H3 o6pacua 3a noBpwkHy Kpyra P=r?1 no6ujamo na je

P p
2 T
= nr—l/T
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Tj. MONYNPEYHHK KPyra MOXKeMO H3pauyHAaTH, axko je mos3uHara
1eroBa MOBpUIMHA, KaJ OBY MOAENUMO O6pojeM = W u3 KOJIHY-
HMKA W3By4eMO KBaJpaTHH KOpEH.

4. IOBPIIIMHA KPYXXHOT WCEYKA, OTCEYKA
U KPYYKHOTI MPCTEHA

Bujenu cmMo 1a je KPYXXKHH HCEYAK J€0 KPYy>XKHE MOBDPLIKHE
OrpaHHueH €a JBa MOJYNPEYHHKA M KPYXKHUM JYKOM (BHIH CJIH-
ky 12). FtberoBy noBpwuHy no6uhemMO OBaKBHM Pa3MUUIbAHEM:

KpyxH# uceyak KOME Mpunaga UGHTPAJHH Yyrao O 1.9
uMa nospwuHy 360 myra mamy OX MOBpLIHHE Kpyra, JaKnie

r’n :
2 T Ao, nak, jeHOM MCEYKy OAroBapa HEHTPAaJHH yrao
on «f, werosa he nospwuHa GuTH o nyTa Beha, Tj.
’n
P=—+—a
360

WIM peduMa: MOBPLIMHY KPY)KHOr HcedKa Jobujamo Kaj
36 -TH Je0 KpyXHe NOBpLIMHE MMOMHOYKHMO OAroBapajy-
Hium yriom.

Ha npumep, ako je y kpyry mnoaynpeunuka r = 10 cm,
18°, moBpmdHa wWceuka KOMe. Taj yrao mnpunaga Ouhe
P= ————10??6%14~ 18 = 15,7 '1j. P'=:15,7 em?=.

Kao u xom u3pauyHaBara NyXKHHE KDYXHOT JyKa, H OBIE
ce MOpa BOIOMUTH pPauyHa O TOME y KOjUM j€ jeluHHLAMA NAT LeH
TpasHu yrao. AKO je OH AT y MUHYTUMA MIM CEKyHAUMA, OPOj
360 y umenuTelmy mMopa ce nomMHOxuTd ca 60, ogxocHo ca 3600.

[pema ropwem oGpaciy, 3a MOBPLIKHY KPYIKHOI HCeuKa
noTPebHO je 3HATH MOMYMPEYHWK Kpyra ¥ Oxprosapajyhu ues-
TpanaHd yrao. Ho mum mMOxeMO u3pauyHaTH MOBPLIMHY KPYyXKHOT
Wceyka ¥ MOMOhy MoJymnpeyHuKa ¥ HCEUKOBOT JIyKd. Cerumo

[mce

ce na cMO JayK mo6uaum 1o 06packy 1=T30—- Axo opnasne
1801
u3pauyysamo a, umahemo: 180 - | =rna, « = Axo caza
BPEJHOCT yr/jia a 3aMEHHUMO Y o6pécuy 3a MOBPUWHHY HCeukd, ouhe:
P r’n g 1801 = 11
7360 %7 30 2

T B e
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Bunumo, nakjae, Aa j€ MOBPILIMHA KPYXHOI HCeYKa jefHaKa

MOJOBMHM MPOKM3BOJA MOJYNpPEYHUKA W HCEYKOBOT JyKa.

Ako je, na npumep, MoaymnpeyHuk kpyra r=38cm, a nyk
8.12 -

1 =12 cm, noBpuxna uceuxa Ouhe P =y 48, 1j. P=48 cm®.

[TocmaTpajMo caga Kpy»Hu oOTceuak Ha caund 56. Ou je,
Ka0 [WTO 3HAMO, OrPaHHYEH TETHBOM H KPYXXHHM JIYKOM.

[ToBpUIMHY KPY)XHOra OTCEYKAa MOXKEeMO H3DadyHaTH, aKo
0J MOBPIUIMHE KPYIKHOI MCEYKa OJ1y-
amemo nospuwuHy Tpoyria AOB. Ako
06eseKUMO €JEMEHTE OBaKO: AB =,
AB=—a, OC=h, OA = OB == 1, nOBp-
(iMHA KDYXHOT OTCeuka Ouhe:

1 1 1
P = Trl—Tah—T(rl—ah).
W oBme, ka0 ¥ paHdje, CMEHOM Aa-
THX noce6uux OpojeBa 3a r, I, a, h,

no6unu 6ucMO OPOjHY BPEOHOCT MO-
BpLIKHE. Cn. 56. — KpywHuu otceyak:

Bumgenu cMO paHMje 1a MOJ KPYXKHHM NDCTEHOM Pa3yMeMo
MOBPWHHY H3Mehy 1Ba KOHIEHTPHYHA Kpyra, Kao MITO je Ha
cavnu 57. bberoBy mnospuuny pobuhlemo, axo on MOBpIIMHE
peher xpyra Ony3MeMO MOBPLIKMHY Matser. [lakne, ako ca rur,
03HAYMMO HHXOBE MOJynpeuHuKe, Ouhe:

P = 2t — rin = n (12—r13}) = n (141,) (r—r1y).

Ha npumep, ako 1Ba KOHIEHTPHYHA
Kpyra umajy moaynpedsuke r =26 cm
¥ I, = 24 cm, NOBpIIKMHA KPYXKHOT 0p-
crena 6uhe: P=n (r4r1) (1—r1,) =
3,14.50.2 = 314, 1j. P =314 cm?.

lMpumen6a: [lyXHHY KpyKHOT
NyKa, MOBPUIHHY KPyra H HeroBux
JIe710Ba MOXKEMO CaMO NMPUOIHUIKHO HU3-
pauyHaTd, nowro ce y obpacuuma 3a
¥3pauyHaBalbe THX BEJHYMHA HAJIa3H

Ca. 57. — Kpyxuu npcres. H 6poj .

Bexb6amwa

1) 3awTo ce MOBpIIMHA KPYra, Ka0 W KPYXHOr OTCEuKa,
MCEYKa M MPCTEHd HE MOXKeE MOTIYHO TaYHO W3pAuyHAaTH?
2) M3pauyHatd MOBPIIMHY Kpyra 4ujd je MOJYNpPeyHuK
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a) 15 cm 6) 1,2 dm, B) > m r) 1m 3 dm. (Oar. a) 225 n cm?
6) 1,44 xdm?, B)-xnm?, 1) 1,69 n m?)

3) Kosnuka je moBpmuHa Kpyra uuju je obum a) 314 cm,
6) 1,256 m, r)3 m 1 dm 4 cm ? (Ogar. a) 7850 cm?, 6) 0,1256 cm?,
78 dm2 50 cm?2)

4) V3pauyHaTH NOJyNpEYHUK Kpyra uuja je noBpLIKHA

8) 12,56 cm?, 6) 0,2326 m?, B) 3-~dm?, r) 31 cm?® 40 mm* (Onr.

a) 2cm, 6) 0,3 m, 8B) 2dm, r) 3,16 cm)

5) Ilonynpeynuk kpyra jeaHaK je€ CTpaHU jeOHOr KBa-
apara, nospuinHe 225 cm?. Kosuka je nospiiMHa TOr Kpyra.?
(Oar. 225 n cm? = 706,5 cm?) ‘

6) IMoBpwune pgBa kpyra cy 25,12 cm? u 56,52 cm2. Ko-
J¥Ka je nOBpWMHA OHOr KPYra, UYWjH je MOJYNPeYHHK jefHaK
36upy nonynpeunuxa tux kpyrosa? (Oar.r; =5 cm, P = 25 cm?)

7) Konuka je moBpmMHa Kpyra ynucaHOT y KBafpaTy o6uma
10 cm? (Ozr. 1,5625 cm2)

8) Jeman kpyr mma WCTH OOHM Kao W MPAaBOYTraOHHK My-
xuue 8,6 cm u wupune 5,4 cm. Komuka je moBpuinna Tor Kpyra?
(Onr. 62,42... cm?)

9) Odum jemnor kpyra je 37,68 cm. Kosanka je moBpiunna
HEroBOr KBaHJpaHTa, CekcTaHta, OkrtaHTa? (Oar. KBaapaHT
28,26 cm?, cekcraut 18,84 cm?, oktaut 14,13 cm?)

10) M3 cBakor Temena kBampara, o6uma 4,8 cm, omucau
je Kpyr ¢ moMynpeyHHKOM jeJHAKUM [OJNOBHHU CTPAHE KBaApaTa.
Koanxu neo mospwimue kBazpaTta ocraje uameljy Tux kpyrosa?
(Oxar. npu6a. 0,31 cm2) _

11) ¥ nonykpyry npeunuka 12 cm ynucad je paBHOKpPaKo-
npaBoyrad TPOyrao. 3a KONUKO je uoaykpyr Behw ox TOr Tpo-
yraa? (Haupraj cauxy) (Oar. 20,52 cm?)

12) Kosuka je nmoBpuwuHa KPYMHOT HCEYKd, Kaj je mouay-
OpeyHuKk Kpyra (r) ¥ UEHTPaaHH yrao KOju My OArosapa (a):
a) r=10m o) == 2'dm B) r=20m

a=75" a—10%20’ a = 20°10'50"
(Oar. 65,4166... cm?) (Oar. 0,3605 dm?2) (Ogzr. 70,41 m?2)

13) WspauynaTu nOBpMIHHY KDPYXKHOT HCEYKa, Kajx je mo-
JynpeuHuk (r) u ogrosapajyhu ayk (1):

TRy T
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(Oxr. 540 cm?)

14) Konuku wuceuak oxrosapa aAyky Ox 12 cm y kpyry

obuma
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3
r=24cm 6) r=0,5m B)r=qnyxa
1=45cm 1 =17,5dm 1=1%dm

(Oar. 18,75 dm?)  (Onr. lélzdm2)

62,8 cm? (Oar. 60 cm?)

15) Haupraj xpyr u y memy jenny tetuBy. Mamepu mo-

Tpe6HE eNeMeHTe W H3pauyHaj MOBPIIMHY Marber OTCeYKa.

1

6) O6umu nBa KCHUEHTpHYHA Kpyra cy 31,4 cm 1 62,8 cm.

Konuwa je wmupuHa W noBpmuHa KpyxHOr npcrena? (Oar-

d=>5
L

cm, p — 235,5 cm?)
7) Kox jemwor Kpy»XHOT MNPCTEHAa M[O03HATA je LWIHPHHA,

4 cm, u obum Beher kpyra, 62,8 cm. M3pauyunaj noBpuiuHy TOT
kpyxyor npcrexa. (Oar. 200,96 cm?)

1

8) Oko jemHor KBajpaTa OMHUIM W Y 1bera YmHIIH KPYT,

¥3MepU noTpedHe eNeMeHTe W H3pauyHaj MOBPILIHHY KDPYXHOT
npcTexa.
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Vi A E O:
[MOBPLUMHE OBJWX TEJIA

1. MOBPIIMHA NPABE OBJIMUE

Mpexa 06/nme, NpeTcTaB/be HA HACAHLH 58, nokdayje nam
Ia NOBPIUHHY OOJHIE MOXeMO AO0OMTH Kal MOBPDUIMHE HBEjYy
ocHoBa cabepemo Ca NOBPIUMHOM OMOTAa4d. AKO 33ZpXKHUMO UCTE
03HaKe 33 OCHOBY H OMO-
Tay KaO M KOXL POr/bacTHX
TeJsa, MOBPIIKHHA NpaBe oO-
6nnue yonmTte 6uhe

P—=2B4+ M
OcHoOBe Cy KpyrosH, uHje
MOBPUWHHE YMEMO 12 H3pa-
yyHamo. OmoTay obauue je
paBOyTaoHHUK, yHja je Ay-
KuHA jenHaka obumy oc-
HOBE, & LUWPHHA — BUCHHH

Ca. 58. — Mpexa npase oGauue. o6aune. Axo, jgaknae, ca I
06enexuMO MNOAYNPEUHUK Kpyra, a ca h Bucuny obuvie, HeHa
he MOBpWHHA GHTH

P = 212z -} 2rxh = 2rx (1-}-h)

Kon pasHocTpaHe OGnulie BHCHHA je jefHAKA MPEUYHHKY O-

cHose, h=2r, na he mwena nospwnHa 6HTH
P = 221 +- 217,21 = 2121 + 4r2n = 61?1

Tj. MOBpIINHA paBHOCTpaHe o6Gauie uiecT nyTa je Beha
o NOBPLUHHE HE€HE OCHOBE.

P P
— 3 . 2 .
M3 obpacua P = 6r1®n gobujamo: 12 = 6 B r = V 6n

IUTO 3HA4Yd Ja MOXEMO H3paydyyHaTH noaynpeyHHK oHe pPaBHO-
cTpase 06aHie uMjy MOBPUIMHY 3HAMO. ’

2. NOBPLINHA NPABE KYIIE

AKO MOJen OMOTaua Kyne paceyeMo [0 H3BOAHHUM f1a ra
OHJa pa3BujeMo y paBaH, A0OuheMO KpyxxHu ucedax. Ha cannu
59 npercraB/beHa je Mpexa npase Kyne, Koja ce JaKae cacrtoju
W3 jeHOT KPYXHOr HCEUKa—OMOTAaua, W jeNHOT Kpyra-——ocHOBe
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xyne. [loBpuuny rakBe kyme pobuhemo, ako cabepemo mno-
BpUIMHE OCHOBE H OMOTaua:
P=B+M
[Moaynpeunnk uceuka (PasBHjeHOT OMOTaua) jefHAK j€ H3-
BOIHHIM Kyme (S HAa Cc1. 60) a ayk Tora wucedka jeAHaK je
06umy ocHOoBe kyne (2rm). 3ato je omoTay Kyme

M=%.2rn.s=rﬂs

Kako je nospiunHa ocHoBe B =r1%m, TO 3a NOBPLIMHY Mpase
Kyne pobujamo o6pasan
=12n -+ 18 = (1 4 8)

Axo0 je Kyna paBHOCTPaHa, H3BOAHMLA je JeHAKA NPEYHHKY OCHO-
Be, s = 2r. Kam Ty cmeHy wu3BpmuMO y ropwtem obpacuy,
n06uheMo 3a NOBPIUHHY PABHOCTpAHE KyIe:

P=r2n+ - 2r=r%n -+ 20 =3r’n
Tj. MOBpLIMHA PpaBHOCTpPaHe Kyne Tpu myra je Beha on
NOBpUINHE HHEHE OCHOBE.

23 e

Ca. 60. — Pa3BujeH oMOTay MnpaBe

Ca. 59. — Mpewxa npase Kyne. cyne je KpyKHH HCEdaK.

Hs obpacua P = 3r’n nobrjamo:

2= P " r__‘l/_P—
T 3n 3n
IITO 3HAYM HA MOXKEMO W3pauyHaTH MOJYNPEUYHUK DABHOCTpaHE

Kymne, Ydja HaM je MOBpLIXHA MOIHATA.



3. IOBPUINHA JIOIITE

[ToBpuuHy Js0nTe€ HE MOXEMO HHKAKO DAa3BUTH y paBaH,
Ka0 IITO CMO pasBuJAM OMOTaye npase 06/uLe U Kyme. Y BUmUM
paspenuma rumHasuje BugehemMO kako ce 1oKasyje na je mno-
BpUIKHA JIONTE, aKO je beH MOJYMNPEeYHHK T,

P=4rna

Panuje cMO Bumenu ja je CBaKH DaBaH MPECEK JIONTE KPyT.
Axo sonTy ceuemMO paBHMMAa KPO3 Ib€H LeHTap, A06uhemo Haj-
Behe kpyrose. OBe KpyroBe Ha3Bajld CMO OCHOBHHUM uid Tlia-
BHUM JonTuHuM Kpyrosuma. OOpasaun 3a MOBPLWHHY JOMTE
nokasyje uaMm, [a je MNOBpLIMHA JIONTE YeTUPH nyTa Beha
‘0]l IOBPWHHE HEHOT OCHOBHOI Kpyra.

AKO HaM je noO3HaTa MOBPUIMHA JIONTE, MOXEMO MU3pauy-
HATH eH MOAYNPeYHHK I. Jep, u3 o6pacua P = 4r%x go6ujamo na je

P P
% = I;ur:],/rm

BewxoOama

1) Mssectu oGpacue 3a mMOBPUIKMHY NpPaBe W PABHOCTpaHe
:00JHUIe.

2) Koju cy enevenTd noTpeGHM 3a W3pauyHaBare MOBp-
LIHHE MpaBe ONHOCHO PaBHOCTpAaHe OOJHIE ?

3) M3pauynatu nospuMHy npase O06JHUE Kail je MO3HAT
noNynpeyHuK OcHOBe (r) u BucuHa (h):

a) r=10cm 6) r=2,5dm B) r=1mb5dm
lr= 10 cm h=0,4m h=2m4dm
(Onr. 400w cm?) (Oar. 32,6 xdm?) - (Oar. 1170 n dm?)
r) r=l%m I) r:%Buane,
h—08m h=12 dm

(Onr. 5 % 7 m2) (Onr. 7 214 ndm?)

4) O6um ocuose jexne npase o6auue je 31,4 cm, g0k je
Bucuna 20 cm. Kosmukn je omorau Te o6aume? (Oar. 628 cm?)
o) [lospwuua omoraua jemue npase oGauie je 1256 cm?,

0K my je Bacuna 20 cm. Kosuka je noBpmuHa 0CHOBE Te 06aH-
ue? (Ogr. 100 = cm?)

- |
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6) 15 HOBOMCKOBAHMX NMHAPA HAC/IAraHO j& TAKO A THHe
npaBy 06auuy. M3pauynaj omoTau Te o6iuue, ako je geGibuHA
nuHapa |2 mm a npeyduk 2 cm. (Oxr. 18,84 cm?)

/)| Konuko nuHapa W3 33gaTka WeCTOr Ba/ba HACJAraT, a
ce nobuje pasnoctpana obsauna? (Oar. 10 xomana)

8) Jenman enextpuynu cTy6 Tpeb6a 060jutH. Komuko he To
crajatd, aKO je BUCHMHA CTy6a 4,5 m, NpeYHHK OCHOBE 3Jcm, u
aKO ce |32 CBAaKH KBaAPaTHW M2Tap 60jewa mopa maatutd 10 gu-
uapa? (Oar. 42,39 n.)

9) OcoBuHCKHM TIpecek jefHe mpaBe OOJMIE HMA OBE IH-
men3uje: ocHosuuy 10 cm u Bucuny 20 cm. M3pauynatu mnosp-
muHy T1e mpase obauue. (Oxr. 785 cm?)

10) Kox jemnor npasor Basbka je h==10 cm u o6um ocuose
O=0628|cm. WspauynaTu nospwuny 0COBHUHCKOr mnpeceka. (Oxr.
20 dm? ;
11) M3payynaTu nospmuHy paBHOCTpaHe OO6/dLE uHjH je
NONyNPEYHHK OCHOBE:

a) 10cm, 6) 0,2m, B) 1m 5cm, r)é m. (Ogar. a) 1884 cm?

6) 7536/cm’, B) 20 m2 77dm? 11 cm®, 1) 2 —g—nm2)

12) [Nospwuua jexue pasHocTpane o6auue je 301,44 cmy,
Kounuka| je wena ocuosa, a komuku omorau? (Oxar. B = 16xcm?,
M =64 ncm?)

13) Passujen OMOTay jeIHOr PaBHOCTPAHOT Ba/bka je mpa-
BOyraoddx Bucade 2) cm. Konuka je mospwudsa u2aor Basbxa,
2 KOJMKa nmoBpuuHa OcoBHHCKOr mpeceka? (Oar. P = 1884 c¢cm
ocoBuHCKku npecek 400 cm?)

14) Ocosutcky npecek jenxe pasHocTpate o6aume je 256 cm:.
Konuka |je mospwuna re odnuue? (Oar: 384 ncm?)

15) O5um ocxose jemsor passoCTpaHOr Bambka je 628 cm.
Konuka My je mospuwuHa, a KOTHKY OCOBHUHCKH npecek? (Oar. P =
1884 dmf, ocoBuHcku npecek 4 m®) .

16) [Mospwuna jexue pasuocTpane o6mume je 1884 cm’.
W3pauynatu ocosuHCcku mpecek, 0CHOBY, om6Tau, (OAr. OCOBHH~
ckn npecek 400 cm’, B = 314 cm?, M = 1256 cm’)

17) Passujen omoTay jegHe mpase oGaMue je KBagpat
crpate | 31,4 cm. H3pauynaj nospwuny Te obaume. (OAr.
364 n cm?)
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18) Ox xapToHa y 0G/IHKY NpaBOyraoHHka, nyxnte 62,8 cm
u wupune 31,4 cm, MOXxe Ce Ha 1BAa HAYMHA HATIDABHTH OMOTAY
npase obsuue. Mspauyuaj y oba ciyyaja noBpIUKHE THX o6auna.
(Onr. P, = 2599,92 cm?, P, = 2128,92 cm*)

19) Tpe6a HauMHUTH jeLHAKE Ba/bKaCTe KyTHje, [ ==DCm
4 h=10cm. Axo0 He 6u HIIJIO HUIUITA HA OTMATKE, KOJHUKO Ou ce
TaKBUX KyTuja morno HaumHutd ox 47 dm? 10 cm?® kaprosa?
(Oxr. 10 xomazna)

20) Hssectu obpacue 3a MOBPWHHY MNpaBe W pPaBHO-
cTpaHe Kyne.

21) Koauko nyTa je mospliMHa pPaBHOCTpaHe Kyme -— Ol-
HOCHO paBHOCTpaHe 06auue — Beha OX MOBPIIMHE rbene OocHOBE?

22) W3payyuaru nNOBpPWIMHY [paBe Kyme Kag je moay-
npedrux (r) ¥ n3BOAHMLA (S)

a) 1 =10 cm 6) r=05m B)r=lym,
s=30cm " s=24dm s = % npeYHHKa.

(Oxr. 1256 cm?)  (Oar. 1457 wnnd55,3dm?) (Oxr. 18-2x m?)

23) O6um ocuose jeaue npase kyne je 90,24 cm, 10k je
W3BOZHMLA TpH NnyTa Beha ox mnosynpeunuka. Kspauynatu no-
ppwuHy omotaua. (Oxr. 192n cm® uau 602,88 cm’)

24) VspauyHaTn NOBpUIMHY PAaBHOCTpaHe Kyne Kai je mo-

nynpednux ocuose a) 10cm, 6) 2,4 dm, B) 2 m 8 cm, I) I%m.
(Oxr. a) 942 cm?, 6) 17,28 n dm?, B) 129792x cmz2, 1) B%JT m?)

25) Kosuka je moBpuIMHA PABHOCTPAHE KyMe Yuja je H3BOK-
nuua a) 12 cm, 6) 0,54 m, B) 1 m 4 dm, r)$ m. (OAr. a) 108 n cm2,
6) 2187 x cm?, B) 147 n dm2, 1) ng

26) Kosmuku je MONynpedyHuK OCHOBE pABHOCTpPaHE Kyme
yuja je nospwuna a) 37,68 cm?, 6) 84,78 m?, 8) 1 m*50 dm® 72 cm*?
(Oar. a) 2cm, 6) 3m, B) 4dm)

27) Ako ce omOTay paBHOCTpaHe Kymne passuje y pasa,
nobuja ce noaykpyr. [Toxkaxu TO ornexom u payyHCKu!

28) Pasnoxpaku Tpoyrao ocHoBuiue 12 cm u xpaka 15 cm,
o6phe ce oko cBOje cumerpasne. M3pauyuaj nospwdny o6pTHOra
tena, (Oxr. 126 = cm?)

29) [lpasoyrau Tpoyrao ¢ karerama 6cm u 8 cm u xuno-

m2.)
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~ reuyzom 10,cm ofphe ce Oko jenue, na 3aTuM OKO ApyTe KATETE.

Koja ox HacTandx Kyna uma Behy MOBpUIMHY H 33 KOMHKO Behy?
{Oar: Behy noBpuwvHy MMa Kyna yuja je BuCHHA 6cm H TO 3a
48 n cm? Behy)

30) On KpyXHOT HCEUKa (=6 cmua==75") HaunmeH je
oMmoTau jeade Kyue. VlapauyHaTs ueny NOBPMIMHY Te€ KyINe
{Onr. 906,25 n mm?)

31) VMspauyHaT# NOBPLIKHY JIONITE MOIynpPEHUKE a) 5cm,
6) 1,2dm, 8) O,15m, r) I m 8 dm, &) I%m (Oxr. a) 314 cm’, 6)

1808,64 cm”, B) 2826 cm’, 1) 4069,44 dm’. 1) 1277 m’)

32) M3pauyHaTd 0OJIyNpeYHMK JIOOTE yuja je MNoBpiIKHA
a) 5024 cm’ 6) 2820cm’ B) 3m’l4 dm® (Onr. a) 20cm, 6)
1,5 cm, 8) 5dm) :

33) Kosnuka je moppuinna 3em/be, Kal jOj je moAymNpeYHHK
6378 km? (Oxr. 510926783 km® npuou.)

34) Haupratu xpyr uuja he nospuunua 6uTH jegHaKa no-
BPLWMHKY JIONTE, MONYOpPeUHHKA 2 cm. (Oar. noaynp. TPaxXeHor
Kkpyra 6uhe 4 cm)

35) JlonTa KMa MNOBPUIMHY jelHAKY pPaBHOCTPAHOj KYIH,
ugja je usBognuna 8 cm. KoOmuk# je nORyMpEUHHK aonre? (OAr.
Y12 cm wan 3,46 cm)

36) [Ipeunuk jemHe JjonTe jeHAK j& BHCHHA jensor pa-
BHOCTPAHOTr Ba/bka. Koje o Ta nBa Tesia UMa Behy MOBpUWIHHY?
Konuka je aonTuHa NMOBPUWIKHA npemMa OMOTady TOT BAJbKa?

37) AkO cy nOJymMpedHHIu JONTe, PABHOCTPAHOT Basbkd H
paBHOCTpaHE Kyne [eAHAKH, K0je ox TMX Tena uma Hajsehy
JOBpPUIKHY, @ KOje HajMarby?



